

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.808

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Viernes 27 de mayo de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

El discurso de Ossorio y Gallardo sobre el Estatuto

Si fuera duradera la impresión que producen los discursos, el que ayer pronunció en las Cortes el señor Ossorio y Gallardo tendría la singular eficacia de llevar a una misma votación a hombres que hasta entonces habían mostrado ideología distinta.

Pero la imprevisibilidad es, por fortuna, corta, casi fugaz. Por eso hará el tiempo con el discurso de Ossorio, lo que ese mismo tiempo hizo con el discurso del señor Sánchez Román, del que se llegó a decir, a raíz de pronunciarse, que había dejado al Estatuto de cuerpo presente.

Empero, hay mucho en el discurso del señor Ossorio que servirá como pauta a la hora de delimitar y fijar contornos a la autonomía que se pretende conceder. Y es, la cordialidad.

Si, la cordialidad que es, cabalmente, lo que quiso apartar del debate el señor Sánchez Román cuando abordó el problema con su magistral oración. La cordialidad, que ayer movió a gentes dispares a que reconocieran, por una parte, el hecho de que existía algo intangible: la soberanía de España; y, por otra, algo que, por tener realidad, debía ser atendido: la voluntad de Cataluña, que podía quedar satisfecha sin menoscabo y sin desdoro para España.

Puede decirse que la diferencia que existe entre el discurso de Ossorio y los distintos discursos pronunciados hasta hoy por parte de los «no catalanes», es sólo de forma, de táctica, de procedimiento. Y es que Ossorio, parlamentario de casi toda la vida, hizo un discurso de tonos parlamentarios, persuadido de que en el Parlamento existe un coeficiente de sensibilidad y de alma, mientras que los demás se circunscribieron a tratar el problema de una manera doctrinal y para hacer un llamamiento, con sus reflexiones, a la razón.

Porque, bien mirado, no preconiza mayores concesiones Ossorio que los demás. Pero como éste las suaviza y las mima con expresiones conmovedoras, las suyas parecen otras. Como parece distinto el suyo de la soberanía al que sostuvo Sánchez Román sólo por el hecho de haber manifestado que el concepto de la soberanía es mutable y diverso, como lo es todo en la vida, que, bien analizado, no es decir mucho.

De todos modos, lo innegable es que con el discurso del ilustre abogado se despojó considerablemente la atmósfera, que estaba enrarecida. Y todo porque tuvo habilidad y destreza. Todo porque dijo con claridad todo lo que le convenía decir, y se cuidó mucho de silenciar algunas cosas para no rozar siquiera lo que pudiera suscitar el más leve encono.

Así, por ejemplo, él, tan jurista, no salió al paso—e hizo bien—del señor Hurtado para decir que lo que se discutía no era un pacto, porque el pacto sólo se puede acordar entre dos partes que tienen igual personalidad, y ahora se discierne sobre la personalidad de una, que le iba a otorgar la otra. Se contentó con dar una definición de la autonomía, y de ese modo salvó el escollo con singular destreza y dejando satisfechos a los catalanistas, sin dejar disgustados a los demás sectores de la Cámara.

Así es, a grandes rasgos, el discurso de Ossorio y Gallardo que, entre paréntesis, no aboga por concesiones que no acepten los otros; discurso con el que prestó, desde luego, un gran servicio a la viabilidad del proyecto y, por tanto, a la República... a pesar de ser el señor Ossorio un monárquico sin rey.

LA CUESTION DE TANGER

¿Ciudad libre, zona jalifiana, o zona internacional privilegiada?

El tema de mayor actualidad en Marruecos estos días, es el de Tánger. Se nos perdonará que insistamos, porque la actualidad manda.

Desconfiábamos y desconfiábamos de la unión de los tangerinos. Porque esta unión se ha intentado y hasta realizado momentáneamente varias veces, pero siempre ha fracasado en cuanto ha pretendido tener efectividad. Pero tenemos motivos para esperar que ahora la cosa va de veras y que la unión perdurará.

Si los tangerinos siguen unidos en sus pretensiones y en sus amenazas, será imposible desatenderlos. Es el propio Estatuto internacional el que está en juego, el que los tangerinos pueden hacer fracasar en unas horas. De las reacciones que habrán de celebrarse estos días saldrán determinaciones que nos darán mayor luz sobre la vía emprendida. Entretanto, vayan unas suposiciones.

El caso es que Tánger no puede vivir con la Constitución actual. Los habitantes de esta zona reclaman ciertos privilegios o mejoras, e para poder vivir. Pero estos privilegios pueden pugnar o estar en contradicción, con la constitución política de la zona internacional. Pueden, además, lesionar intereses ajenos. Es decir, pueden no ser concedidos.

Para la zona de Tánger hay tres posibilidades: la de constituir la ciudad libre, la de agregarla a la zona española o la de conservar el Estatuto actual, con los privilegios que la ciudad pide.

Si Tánger fuera ciudad libre, ciertamente su vida sería más próspera. Porque podría permitirse ella misma nombrar a sus representantes y a sus funcionarios y ni éstos ni aquéllos serían en mayor número de los que la zona necesita. Si Tánger fuera ciudad libre, sería posible lo que ahora se ha probado que no lo es: la supresión de muchos gastos inútiles.

En lo político la declaración de esta libertad para Tánger garantizaría de los intereses internacionales que se refieren a neutrali-

dad permanente de la zona. Quizás alguna de las grandes potencias que no dejan de vigilar muy atentamente y de cerca lo que pasa en Marruecos, ni se opondría a que Tánger fuera ciudad libre.

La adscripción de Tánger a la zona española sería lo ideal. Por su situación, esta ciudad debe ser el puerto natural de gran parte del Marruecos español. Pero la autonomía administrativa que se le ha concedido trae consigo fronteras políticas y por consiguiente económicas. Tánger muere en su aislamiento», es el grito general, y este aislamiento sólo puede desaparecer prolongando la zona española hasta acá.

Conservar el Estatuto actual con las demandas que la población hace ahora, es otorgar a Tánger todas las ventajas políticas sin ninguna de las desventajas económicas. Es un verdadero privilegio. Todos los que viven en esta población desearían estas concesiones; pero como algunas de ellas habrían de ser hechas a costa de tercero, es difícil que todas sean asequibles.

El elemento nuevo en esta cuestión es la población de Tánger. Nunca ha sido consultada ni ha tenido representación en las conferencias reunidas para determinar su suerte. Sus propios intereses no se administran por delegación popular, sino por nombramiento que viene de fuera. En siete años se ha ido formando la unión, porque se ha caído en la cuenta de la comunidad de intereses. Se ha ido concretando la oposición al Estatuto, o por lo menos a las trabas que el Estatuto pone al desenvolvimiento, a la vida misma de esta ciudad y de su zona. Todo está ahora en que los tangerinos, que han empezado con mucha furia, se mantengan en esa actitud.

De ellos depende que la cuestión sea atacada de frente y no soslayada. Bien puede decirse que su salvación está en sus manos. El Comité de Control se reunirá estos días; también deliberará la Cámara de Comercio Internacional; el 11 de mayo terminó el

Política y politiquerías

De donde menos se espera...

Este refrán viene aquí como anillo al dedo.

Y lo sacamos a colación porque nos ha sorprendido extraordinariamente la serenidad con que trata el problema catalán—que tanto se presta a los apasionamientos—, uno de los hombres más agitados e inquietos de nuestro país: Angel Pestaña.

Con serenidad indica que va a escribir. Y, en efecto, ella es tanta, que no es posible que se haya dicho ni escrito nada más sereno, más ecuánime, ni más circunspecto que lo escrito por Pestaña en «La Libertad»: En torno al Estatuto.

No vamos a glosar los puntos de vista expuestos por Pestaña en ese tono comedido a que hacemos referencia. No sería ese nuestro propósito, aunque participáramos, como participamos, de algunos de sus puntos de vista. Lo único que queremos poner de relieve es el llamamiento que hace a la moderación a los que han creado «estados de verdadera violencia moral; muy peligrosos para todos».

Pide Pestaña serenidad a los que han llevado «el problema a la calle, enardeciendo y exaltando a las multitudes en favor o en contra del Estatuto, con grave daño de la obra que quieren realizar, pues no es en un ambiente de pasión, de luchas y de odios, como puede resolverse cuestión tan importante como la que el Estatuto nos plantea».

Y esto, por el tono mesurado con que está escrito, tuvo que sorprendernos.

Por eso, al leer ese artículo—por otro lado lleno de atinadas observaciones sobre el espíritu catalán y los nacionalismos—, nos acordamos del refrán que ponemos al frente de estas líneas...

La preocupación del «Yo»

A un cronista de esos que ha ido a conocer «de visu» lo que pasa en estos críticos momentos por tierras de Andalucía, le llama la atención que todos, al exponer sus puntos de divergencia, se exalten y digan «yo haré esto», o «yo haré lo otro».

«A nosotros no nos llama la atención. Esa preocupación del «yo», que tanto le sorprende, no es otra cosa que una expresión consustancial a la naturaleza humana, por la que uno es antes que todo, porque es lo primero.

El señorito sevillano que, empuñando la culata de su pistola empavonada, dice: Yo «defenderé lo mío», y el obrero que, adoptando el mismo gesto, grita: Yo «implantaré el comunismo», no son otra cosa que exponentes de esa lucha tenaz que sostienen en el mundo los que tienen y los que no tienen; aquéllos para conservar, y éstos para poseer.

En definitiva, idéntico móvil es el de los unos que el de los otros: el egoísmo, que podrá tener todos los defectos que quieran, pero que sirvió, ha servido y servirá como palanca del progreso humano, por los estímulos que contiene. De ahí la exaltación del yo, que en la situación por que atraviesa Sevilla ha servido para que unos lo convirtieran en interdicto de retener, y otros en interdicto de recabar.

Pero si esta preocupación por el

Nuestro kiosco

Por mediación de nuestro KIOSCO, instalado en la Avenida de Salmerón, 2 (GALERIAS AVENIDA), podrá, quien lo desee, transmitir sus encargos de anuncios y suscripciones a nuestro periódico.

plazo dado por los representantes del pueblo... Todo lo cual quiere decir que pronto sabremos a qué atenernos. Pronto sabremos si el asunto es atendido como merece o si los tangerinos desisten.

SANTOS FERNANDEZ

DEL MOMENTO

Aun llena Albiñana la actualidad.
¿Ha sido justicia?
¿Fue arbitrariedad?
Sólo se habla de esto hoy en toda Europa.
Metes la cuchara...
¡y sale en la sopa!

Es extraordinario por lo original lo que le ha ocurrido en Nuño Moral. Iba hacia el destierro con la Policía, y cosas muy raras en verdad hacía.

Con gestos y voces llamó la atención de toda la gente que iba en el vagón. Y habló de pistolas con gesto tan fiero que al fin... ¡le tomaron por un pistolero!

¡Válgame la Virgen!
¡Válgame San Blas!
¡Nunca con este hombre tranquilo estarás!
Un concierto inmenso ama a voces solas, y la Policía saca las pistolas.

¿Será cosa cierta que de genio y loco todos los mortales tenemos un poco?
¡Esto de Albiñana ya es extraordinario de «extravagantista» y «extramontecario»!

Ahora que cualquiera le ha de perdonar si en lo que le pasa se pone a pensar.
¡Mandarle a Las Hurdes!
¡Fatídica ley!
¡Con lo que allí ha hecho su adorado ex rey!!

ENE

En Jaca ha sido ensayado un aeroplano modelo que se ha estrellado en el suelo y al piloto ha desnucado.

El inventor, esto al ver, prendió fuego a su invención.
¿Cuánto inventor de ocasión debiera lo mismo hacer!

ENE

Yo es necesaria, porque es fecunda, no es a esos individuos a los que corresponde discernir de los derechos de cada uno, sino a la representación de la sociedad, que debe poner coto a las aspiraciones y darles cauce a fin de que no sea ni el capricho ni la majeza los que sirven para desposeer al que tiene y para dar al que no tiene, ya que siempre fué el trabajo el que dió, como premio, la posesión.

Y en cuanto a las pistolas, no debe haber más que las de los agentes de la autoridad, que deben interponerse entre el egoísmo natural del yo del señorito y el yo criminal del comunista, cuyos individualismos valen menos que vale la sociedad en que se desenvuelven.

Terminada esta operación, el equipo del regimiento de Infantería número 13 hizo una demostración en prácticas atléticas, saltos y lanzamientos de jabalina.

Al finalizar, el general señor Rodríguez del Barrio exhortó a los soldados a que continúen en las prácticas atléticas, medio más seguro de ser un ciudadano apto y de obtener una raza sana y viril.

Los artilleros, al igual que los de los demás cuerpos, obsequiaron a los generales, jefes y oficiales con un «glunch», regresando seguidamente a Valencia, y mañana, después del tema que presentará el capitán de Artillería en el cuartel de la Ciudadela, se dará ya por terminada esta inspección, regresando por la tarde a Madrid por tren, el general señor Rodríguez del Barrio y su Estado Mayor.

plazo dado por los representantes del pueblo... Todo lo cual quiere decir que pronto sabremos a qué atenernos. Pronto sabremos si el asunto es atendido como merece o si los tangerinos desisten.

NOTA.—Se concederá la medalla de oro de «La Voz Valenciana» por votación popular.

Gobierno civil

El gobernador visita la Feria Muestrario

Nos ha manifestado el gobernador civil, que ayer tarde visitó la Feria Muestrario, quedando muy complacido de la visita, teniendo frases de elogio para esta manifestación comercial, cuya importancia ha hecho resaltar.

Fué acompañado en su visita por algunos vocales del Comité, y en algunos stands fué obsequiado con objetos de las casas concurrentes.

Se trató de la llegada del director de Comercio, que arribará mañana por la mañana, y el cual visitará alguna fábrica y luego la Feria Muestrario, principal finalidad de su viaje, y por la noche marchará en dirección a Tarragona, en cuya población necesita estar pasado mañana.

Las huelgas pendientes

El señor Doperto nos ha dicho que continúan en el mismo estado las huelgas pendientes.

En Burjassot se ha solucionado la de los obreros del campo, y por lo que respecta a la de los ladrillos, sigue interviniendo en la misma el delegado del Trabajo.

No se permiten actos públicos

Finalmente nos ha dicho el gobernador que había denegado cuantas autorizaciones le habían sido solicitadas para celebrar actos públicos el próximo día 29 del actual.

MILITARES

Ejercicios de artillería

Con el ejercicio celebrado esta mañana en el campamento de Paterna ante el general inspector señor Rodríguez del Barrio, generales señores Riquelme, Martínez Monge y Curriel, con sus Estados Mayores, jefes y oficiales de la guarnición, se ha dado por terminada la visita de inspección.

Ha consistido este ejercicio en el de combate por una batería de artillería que mandaba el capitán señor Martínez Aguilar, y que efectuó tiros simulados sobre una posición, protegiendo el avance de la infantería y luego transpasar en fuego real sobre el sitio de «La Muela», posición que se suponía ocupada por el enemigo y que era el objetivo ocupado por la infantería.

Terminada esta operación, el equipo del regimiento de Infantería número 13 hizo una demostración en prácticas atléticas, saltos y lanzamientos de jabalina.

Al finalizar, el general señor Rodríguez del Barrio exhortó a los soldados a que continúen en las prácticas atléticas, medio más seguro de ser un ciudadano apto y de obtener una raza sana y viril.

Los artilleros, al igual que los de los demás cuerpos, obsequiaron a los generales, jefes y oficiales con un «glunch», regresando seguidamente a Valencia, y mañana, después del tema que presentará el capitán de Artillería en el cuartel de la Ciudadela, se dará ya por terminada esta inspección, regresando por la tarde a Madrid por tren, el general señor Rodríguez del Barrio y su Estado Mayor.

Plaza de Toros de Valencia

Gran acontecimiento taurino

Domingo 29 de mayo de 1932

Dos hermosos toros, uno de Terrones y otro de Hernández, para presentación del gran rejoneador portugués SIMAO DA VEIGA quien actuará con su famosa jaca torera.

Seis toros de Concha y Sierra

Cagancho-Ortega-El Estudiante

Corrida extraordinaria a precios ordinarios

NOTA.—Se concederá la medalla de oro de «La Voz Valenciana» por votación popular.

En el Palacio de Justicia

Revisión de la causa instruida con motivo del asesinato de una mujer en la calle de Belluga.—Sensacionales revelaciones de la criada de la víctima

En la sección segunda se ha celebrado la revisión del proceso seguido a Eleuterio Robledo Pardo, como autor de la muerte violenta de Sebastiana Villar, dueña de un prostíbulo de la calle de Belluga.

Como se recordará, este juicio se vió ya y vuelve a repetirse por haber absuelto el Jurado al procesado, acordando la Sala la revisión a instancias del señor fiscal.

El hecho de autos ocurrió, como ya dijimos, la noche del 24 al 25 de octubre del pasado año, en el piso segundo de la casa núm. 12 de la citada calle.

Según el fiscal, el procesado, que se encontraba aquella noche en casa de su amiga Sebastiana, a causa de resentimientos que con ella tenía por cuestión de intereses, aprovechando la circunstancia de la íntima confianza establecida entre ambos protagonistas del sangriento drama allí acaecido, se situó en una mecedora próxima al techo donde se hallaba Sebastiana, a la sazón enferma, y esperando a que ella se durmiese, sin mediar palabra ni disputa, artera y sigilosamente se lanzó sobre ella, y con un cuchillo le causó dos heridas, una en el hombro izquierdo y otra en el cuello, con sección de la vena yugular y de la carótida, dejándola muerta en el acto.

La defensa no acepta el relato de los hechos establecidos por el fiscal, negando en absoluto la intervención de su cliente en el crimen de referencia.

El primero pide una pena grave para Eleuterio, y el segundo la absolución.

Como el crimen fué considerado pasional, interviene el Jurado femenino como la otra vez.

Con la primitiva sanción perdió ya interés este proceso que tanto impresionó a la opinión pública, y por ello el acto de hoy, a pesar de verse bastante concurrido, no ha despertado la curiosidad que entonces existía, cuando la silueta del acusado se destacaba entre sombras y dudas, que el Tribunal popular desechó al dictar su fallo.

El procesado ha continuado negando su participación en el crimen que se ventila.

Con gran tranquilidad, sin inmutarse en la prueba más difícil a que le ha sometido el fiscal, ha contestado explicando su conocimiento con Sebastiana, la vida que hizo durante sus íntimas relaciones con ella, las cantidades que le entregó para sufragar sus gastos y cómo pasó la noche de autos hasta las once, que la abandonó para marcharse a Masanasa, donde residía, juntamente con su hermano.

Niega tuviera disgustos con su amiga ni por cuestión de intereses ni por sospechas acerca de su conducta.

Rechaza energicamente la versión de que aquella intentara envenenarle, mezclando un tóxico con la leche del desayuno, y en cuanto al papel escrito que se descubrió en el lugar del suceso, asegura que no es suyo.

Luego, a preguntas de la defensa, dice que al saber el triste fin de Sebastiana, se presentó en el juzgado espontáneamente para demostrar su inocencia.

Terminada la confesión del procesado, es llamada la criada Leonor Cerveró Grao, produciéndose en la Sala un movimiento de expectación.

La testigo, con gran entereza, manifiesta que la tarde de autos visitaron la casa su novio y otro individuo conocido allí por El Tuer to.

Ambos estuvieron hasta las siete, hora que abandonaron el domicilio de Sebastiana, quedando solos en él, ésta, que estaba enferma en la cama, Eleuterio y la dependiente, con una hijita suya.

Añade Leonor que oyó voces agresivas en el cuarto de su ama, donde surgió un disgusto entre ambos amantes por cuestión de intereses. Se acostó la testigo y alrededor de la una y media de la madrugada oyó como Eleuterio abría las puertas de un armario de luna donde Sebastiana guardaba el resguardo de la fianza que para garantizar la libertad provisional de aquella había impuesto el procesado.

Se echó de la cama y al salir al pasillo éste, que iba sin americana,

le dijo en tono imperante que se volviese a acostar, pues allí nada tenía que hacer.

Asegura que a las cuatro y media se marchó Eleuterio, cerrando con violencia la puerta de la escalera.

En vista de que estas manifestaciones se contradicen con las del procesado, el fiscal pide un careo, y la Sala lo acuerda, enfrentando a Eleuterio con Leonor.

Esta, energicamente, dirige a Eleuterio, diciéndole que miente al negar lo de los disgustos y variar la hora de su marcha. Además añade que él la daba malos tratos.

Eleuterio trata de desvirtuar lo dicho por Leonor, y ésta, atropelladamente, no le deja hablar, asegurando que es falso cuanto indica el procesado.

Insinúa éste que Leonor tenía resentimientos con la interfecta, y la testigo protesta airadamente de tal suposición, diciendo que la estaba muy agradecida por haberla protegido desde que era una niña.

Además—agrega dirigiéndose a la Sala—la primera vez que vino a declarar no lo hice con sinceridad, fué porque la familia de Eleuterio, días antes de celebrarse el juicio, vino a casa y me amenazó de muerte.

Las interesantes palabras de Leonor producen gran sensación en el auditorio.

La presidencia da por terminado el careo, y la testigo, nerviosa, abandona los estrados, continuando la prueba.

Desfilan, entre otras, la vecina Dolores García, el novio de la criada y el apodado «El Tuerto», sin que sus declaraciones aporten detalles concretos acerca de la responsabilidad del procesado.

En cambio, los peritos calígrafos dictaminan sobre la escritura del papel recogido en la casa del crimen, diciendo que está trazada por las mismas manos que escribieron otro texto igual perteneciente al procesado. Es decir, que para cotejar la letra el juez instructor del sumario obligó a Eleuterio a que escribiese al dictado lo mismo que se decía en la hoja recogida del lugar del suceso y lo hizo incurriendo en análogos fallos de ortografía.

El jefe de los fiscales don José Luis Gargallo, que interviene por la categoría de este proceso en el juicio, mantuvo sus conclusiones, pronunciando un elocuentísimo y documentado informe en el que el competente orador pone de manifiesto a más de sus dotes oratorias el vasto conocimiento de las leyes.

La defensa, encomendada al letrado don José María Ibarra, sustenta la tesis de la inocencia de su cliente, y para llevar sus conclusiones por segunda vez al ánimo del Jurado, emplea argumentos hábiles y expuestos con esa destreza habitual en tan distinguido togado.

El fallo del Jurado ha vuelto a ser absolutorio y la Sala ha extendido inmediatamente el mandamiento de libertad.

Insultos a la autoridad

A consecuencia de un deslinde de montes hecho por los ingenieros en Enguera quedaron sin casa varios vecinos de Navalon, y como tenían en su poder la escritura de propiedad de dichas tierras, vino una comisión a Valencia a recoger las hojas catastrales para entablar el oportuno recurso.

Entre ellos figuraba Francisco Juan Bevert, el cual, con los documentos en la mano llegó a la aldea y para dar cuenta a sus compañeros de las gestiones practicadas, se colocó encima de una mesa y dió un mitin censurando a los ingenieros que habían hecho el deslinde y recomendando al vecindario la pegara fuego al monte por sus cuatro costados antes de perder sus viviendas.

En defensa del fogoso orador ha informado el letrado don Francisco Soler Fando.

¡Miau!

La gatita Rosa Rodríguez, que maullaba por la casa número 61 de la calle de Gracia el 5 de noviembre del pasado año, le arañó los bol sillitos a un gato que había acudido a consolarla, muy rico por cierto, por llamarse Joaquín, Rico Rico, y le sustrajo 50 pesetas de la cartera.

La hábil «minina» ha comparecido hoy ante el tribunal de Derecho acusada de un delito de hurto, siendo exculpada por el abogado don Eugeni Miquel Ibáñez.

FERIA MUESTRARIO

ULTIMOS DIAS

TRANVIA NUM. 11

NATEL En el desayuno y merienda asegura la nutrición perfecta

Tintura Iodo-Tánica doctor Greus
Lo mejor en esta época para los niños raquíticos y escrofulosos
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Colla Excursionista El Sol.—Esta entidad, continuando la suya labor excursionista, celebrará próximo día domingo excursión a Montserrat i Real de Montroy, visitando sus alrededores i pernoctando a Venta Cabrera amb les seues tendes de campanya.
Punt de reunió, les Torres de Quart, a les cinc de la vesprada del disabte.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A.—Mañana sábado 28, ventas de reclamo.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros, ministro Hacienda, ministro Agricultura, Industria y Comercio.—Madrid. — Asociación Droguería, Productos Químicos y Farmacéuticos de Valencia y su región protesta enérgicamente ante decreto Hacienda ordenando aplicación nueva ley Timbre en circunstancias que el comercio español atraviesa agudísima crisis, y a fin de evitar los nuevos y enormes perjuicios que su implantación ha de producir al comercio en general, así que a la economía nacional, y que de un modo muy especial repercutirá contra la clase droguera, atentamente suplicamos derogación referido decreto. — El presidente, Enrique Gorostegui Rosillo.»

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A.—Mañana sábado 28, día de reclamo mensual.

Sarampio, Escarlatina, curan con ERUPTIVOL López Moreno.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

RIPOLL, Avenida Reina Cristina 2. Cada día encontrará en los escaparates un artículo a precios de ocasión.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A.—Visitas sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

UN CONCURSO

Las industrias relacionadas con la Avicultura y la Cunicultura

Los Centros Comerciales Hispanomarroquíes han dirigido la siguiente circular a las Cámaras de Comercio e Industria, Círculos Mercantiles y otros organismos:

«En el Marruecos español, como en el francés, la baratura de los residuos y de los productos propios para la alimentación de aves, conejos, etc., ha abierto un inmenso mercado para las industrias relacionadas con la Avicultura y Cunicultura; fabricación de incubadoras, gallineros, conejeras, producción de alimentos, especiales, remedios insecticidas, etc. La falta de reproductores de raza exige también importantes pedidos, ya que nadie hasta ahora se había preocupado de realizar los cruces necesarios.
Cuanto se dedican a tales industrias deben desde ahora prestar especial atención a los mercados de África. En la zona española, gran número de colonos, conocedores de las enormes cantidades de huevos, gallinas, etc., que con grandes beneficios exporta la zona francesa a todas partes, particularmente a España (que importa anualmente 90 millones de pesetas de huevos de Marruecos, Bulgaria, Turquía, etc.), empiezan a dedicarse a la cría y producción de huevos, gallinas, conejos, etcétera.
Los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, con el fin de facilitar la introducción en los mercados de Marruecos de la producción nacional, han acordado celebrar en los locales de la Exposición de productos españoles en Melilla un concurso de industrias relacionadas con la Avicultura y la Cunicultura, especialmente de cuanto se refiere a la producción, conservación y exportación de huevos.
Los industriales interesados encontrarán toda clase de datos y detalles acerca de la manera y forma de asistir al concurso e introducirse en los mercados de África, dirigiéndose a las Secretarías de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes: en Madrid, Huertas, 82, y en Barcelona, plaza Miciá, 8, en donde se les facilitará toda clase de detalles.»

REPORTAJE APASIONANTE

La Policía americana cree tener en su poder al espía y provocador que hundió el crucero "Hampshire", donde viajaba lord Kitchener

Nueva York.—El lunes fué detenido en esta ciudad un individuo apellidado Duquenne, nacido en el Transvaal y que durante la guerra mundial trabajó como espía en favor de Alemania. El Gobierno británico tenía interés en su captura a diversos Gobiernos extranjeros, acusándole de un delito común, cual es el de haber provocado en 1916 la explosión y hundimiento del vapor mercante inglés «Henderson», produciendo la muerte a trece de sus tripulantes. En 1919 se encontraba detenido en el Hospital de Bellevue, de Nueva York, y consiguió escapar limando los barrotes de hierro de una de las ventanas de la enfermería especial para detenidos. Desde entonces había conseguido escapar a todas las pesquisas de la Policía.

De un librito de memorias que ha sido ocupado a dicho individuo se desprende—al menos así lo dicen los periódicos norteamericanos—que fué el autor del hundimiento del crucero «Hampshire», catástrofe en la cual encontró la muerte el famoso lord Kitchener cuando se dirigía a Rusia, al principio de la guerra europea.

Las notas del citado libro de memorias coinciden con las acusaciones formuladas contra el espía por un escritor norteamericano, Mr. Wood, que en un libro recientemente publicado con el título de «El hombre que mató a Kitchener», revela el misterio del hundimiento del «Hampshire».

Este libro relata toda la vida del espía Duquenne y explica que éste juró odio eterno a lord Kitchener, jefe del ejército inglés que operaba contra los boers, porque unos soldados británicos violaron a su madre y a su hermana.

Al comienzo de la guerra mundial, el servicio de espionaje alemán comprendió el partido que podría sacar de ese odio de Duquenne. Lo tomó a su servicio y, proporcionándole la documentación de un oficial zarista que había asesinado, lo envió a Londres.

Duquenne, en su papel de oficial zarista, acompañó a lord Kitchener en el «Hampshire» cuando éste se dirigía a Rusia y fué el que indicó a los submarinos la ruta exacta del barco para que lo torpedearan. Después del hundimiento, fué recogido Duquenne por uno de los submarinos.
El detenido niega enérgicamente ser el espía Duquenne y pretende ser un negociante británico llamado Trafford Craven, pero la Policía de Nueva York está convencida de que se trata del célebre espía.

También se acusa a Duquenne de haber hecho naufragar, por medio de una explosión, el buque mercante «Tennyson», en el año 1917.

Musicales

Chavarrí y Carmén Andújar en la Exposición de Mongrell

Anoche, en los bellos salones de la Federación Industrial y Mercantil, con motivo de una Exposición del gran pintor valenciano Bartolomé Mongrell, habló Chavarrí sobre el tema «La pintura de Mongrell y el sentimiento musical», siendo ilustrada la amena charla con unas canciones por Carmén Andújar.
«Cada cuadro es una canción», éste fué el comentario que la señorita Andújar hizo de los cuadros de Mongrell, y que en Chavarrí encontró eco, resultando de ello, la velada inolvidable, saturada de arte que la pluma no acierta a transcribir.
Cada frase de Chavarrí, no era sino una afirmación más a adecuada comentario de su señora; nos habló de fondos armónicos, de sentimientos melódicos, de acordes de colores, etc., etc., sentándose al piano, para acompañar la «Nana y jota», de Falla; un «Madrigal», de Rodrigo; «Picareasca» y cançó de l'horta, del conferenciante; «Rosa Carmena», de Gomá, y finalmente «Valencianas», de Palau.

Carmén Andújar, siempre la misma, supo modular su voz con la maestría en ella habitual, adoptando matices tan opuestas como el maternal en la «Nana», el pícaro en «Picareasca», el místico en «Rosa Carmena» y el festivo en «Valencianas».

Cada canción, comentario de un cuadro, cada cuadro inspirado de una canción, sublime convivencia artística, que pocas veces hemos tenido ocasión de apreciar y que, al día siguiente, contemplando los lumina-

dos cuadros de Mongrell, escuchando la palabra fácil de Chavarrí y la voz cristalina de Carmén de Andújar, nos eramos por unos momentos elevados a etéreas regiones.

L. SANCHEZ

Los fraudes en las Aduanas francesas por la entrada de autos llegan a 20 millones

París.—El juez especial que sigue el asunto del fraude en las aduanas francesas ha comenzado a recibir declaraciones para determinar la cuantía de los daños experimentados por el tesoro francés y la responsabilidad que pueda derivarse para las personas que han intervenido en este escandaloso negocio.

Hasta ahora se sabe que son más de veinte millones de pesetas los que se han beneficiado las casas que reciben automóviles de los Estados Unidos.

Están procesados el agente marítimo señor Delarme, el agente de Aduanas señor Chesme y un agente de la aduana de El Havre.

El juez señor Pagés interrogó al señor Delarme, reconociendo éste la mayor parte de los hechos que se imputan.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Santos Agustín de Cantorbey, Justo, Germán, Senador, Podio, Emilio, Félix, Prámo, Luciano y Carauano.

Rito semidoble; color blanco; misa de la intractava de Corpus. CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Corpus Christi.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Santos Angeles, en sufragio por don José Espinosa Gil.

Cultos para mañana:

—Al Santísimo Corpus Christi. En el Colegio del Patriarca, a las nueve, se descubrirá el Santísimo Sacramento y a continuación, misa, con sermón por el padre Arnau. A las 4.10, solemnes completas con música, reserva y Letanias.

En el convento de Predicadores, a las doce, reparto de premios de vestir y limosnas a los niños que presenten los oportunos valores, en el atrio de la iglesia de Padres Dominicos.

El domingo 29, a las ocho, solemnisísima misa de Comunión general con plática preparatoria por el excelentísimo señor doctor don Prudencio Melo y Alcalde, arzobispo de Valencia. Con acompañamiento de órgano y orquesta se cantarán escogidos motetes. Harán su primera Comunión cuarenta niños y niñas pobres preparados y equipados por las señoritas Inelidas.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Rosario, motete, sermón que pronunciará el muy reverendo padre fray Luis Urbano, O. P., y solemne procesión claustral con visita de altares, oficiando el excelentísimo señor doctor don Javier Lauzurica, obispo auxiliar de Valencia.

—Felicitación Sabatina: En la Colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.
En San Juan del Hospital, a las cinco y media de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En los Santos Juanes, a las siete y media, con misa.
En la Casa Natalicia, a las nueve; por la tarde, a las seis y media, con plática.

En el Pie de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con Salve.
En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costeadá por el eminentísimo cardenal Benlloch (que su gloria haya).

—V. O. T. de la Merced: En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión y Corona Mercedaria; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, Sabatina y Salve.

—A Santa Rita de Casia: Novenario.—Continúa: En Santa Catalina y San Agustín, a las ocho, misa y coronilla. A las seis y media de la tarde, ejercicio con exposición y sermón por el canónigo magistral doctor don Rogelio Chillida.

—Mesa de María: Continúa en las iglesias y horas anunciadas.

—Triduo Eucarístico: Mañana sábado principiará en la parroquia de San Andrés un Triduo que las Marías de los Sagrarios Calvarios y Jueves Eucarísticos dedican a Jesús Sacramento para terminar el lunes, festividad del Corpus en la parroquia.

Monte de Piedad

ALMONEDA

El día 1 y siguientes no festivos, del próximo mes de junio, a las tres de la tarde, en el salón de costumbre (Vilaragut, 2), y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y demás efectos de plazo vencido que se empeñaron en la Central y Subsucursales.

Universidad popular

Conferencia experimental

Mañana sábado 28 de mayo, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Conservatorio de Música y Declamación, el doctor Manuel Mascareñas Bosca, profesor de la Escuela Superior del Trabajo, desarrollará el tema «El aire atmosférico e interesantes propiedades del aire líquido». Mostrando el aire líquido y realizando con él curiosos experimentos.

Se invita a este acto a los obreros, a los estudiantes y a cuantas personas se interesen por estas cuestiones.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL
A las 10.15 noche: Broadway.

TEATRO RUZAF
A las 10.15 noche: Espectáculos Sanz.

TEATRO APOLO
A las 10 noche: Doña Francisquita.

TEATRO ESLAVA
A las 10.15 noche: Napoleoncito (estreo).

ALKAZAR
A las 10.15 nit: El que pára el sol.

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10.15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL
A las 10.15 noche: Broadway.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1.5 kw. 1.127 kiloc.
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21.15: Charla literaria, por Alférher.

21.30: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela en un acto y tres cuadros, letra de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, música de F. Chueca. «La alegría de la huerta».

Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 25: Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chofesr SANSÓ, Cirilo Amorós, 64 Teléfono 12.334

BARCELONA 348.8 m. 7.5 kw. 630 kiloc.
20: Programa del Radioyente. (Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.) Noticias de Prensa. 21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Viaje Radiofónico por Europa. Retransmisión directa de las principales emisoras europeas. 21.05: La Orquesta Radio Barcelona.

21.20: Bailables modernos. Emisión a cargo de la Orquesta Demon's Jazz. 22: Radioteatro de E. A. J. I. Selección de la comedia catalana en tres actos, original de Ignacio Iglesias, titulada «Girasol».

24: Cierre de la Estación.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707.5 kiloc.
20.15: Información de la sesión del Congreso. 21.30: Concierto sinfónico. Música de baile.

24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

LONDRES (Programa regional), 953.3 m. 50 kw. 842 kiloc. 21.50: Música de baile.

HAMBURGO, 372.2 m. (4 kw. 806 kiloc.). 21.35: Concierto en el café Walhof.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc. 20: Retransmisión del concierto de «Les Américains». 22.30: Concierto sinfónico.

ROMA, 441.2 m. 50 kw. 630 kiloc. 21.55: Discos.

MILAN, 331.4 m. (7 kw. 805 kiloc.). 19.45: Opereta.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1.5 kw. 1.127 kiloc.
13.30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Majas y majas», pasodoble (García); «En la Alhambra», serenata (Bretón); «Geisha», selección (Jones); «Alborada gallega» (Veiga); «Zigzag», mazurka (Ganne); «Se pué vivir?», schotis (Esteve); «California», fox (Urmeneta).

14.30: Crónica teatral, por Sulliván.
15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios.

18.05: «Voz de mujer». Revista femenina radiada.
18.30: Audición variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21.05: Audición variada. 21.30: Festival de exaltación alcoyana. Retransmisión desde los salones del Círculo Industrial de Alcoy.

Primera parte: Palabras del alcalde de Alcoy; Descripción de Alcoy, por don Alfonso Carbonell, actuación de la «Banda Nueva del Iris», dirigida por el maestro José Carbonell; «La alegría del moro», pasodoble (J. Carbonell); «Ball de Velles» y «La Trilla», fragmentos de la «Suite Levantina», del maestro Barrachina; Alcoy fabril, por don Gregorio Ridaura.

Segunda parte: Alcoy y la poesía, por don Enrique Abad, presidente; «Minús» y «Zarabanda», del maestro Barrachina, ejecutado por un Cuarteto de instrumentos de cuerda; Alcoy y la música, por don José Oleina; Actuación de la orquesta «La Armónica Alcoyana», dirigida por el maestro Enrique Pastor; «La madrugada» (Gonzalo Blanes); «Serenata española» (Espí).

Tercera parte: Alcoy y la pintura, por don Joaquín Araçil; Actuación de la «Banda Primitiva», dirigida por el maestro C. P. Mondor; «La canción del Harén», pasodoble (C. P. Laporta); «Polonesa de concierto» (J. Cantó); Actuación de la «Masa Coral» y la Orquesta, que, bajo la dirección de don Juan Masamet, interpretarán: «Himno de fiestas», del maestro Barrachina.

23.45: Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 24: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348.8 m. 7.5 kw. 630 kiloc. 8.15 a 8.45: «La Palabra». 11: Campanadas horarias de la Catedral. Estado del tiempo en Europa y en España.

Transmisión telefotográfica diaria de la carta del tiempo. 13: Sesión de música ligera en discos. 13.30: Concierto por el Sexteto de Radio Barcelona. Sección cinematográfica y cartelera.

Audición de discos selectos. Continuación del concierto. 14.30: Bolsa del Trabajo de E. A. J. I. 15: Sesión Radiobeneficia. 15.30: El micrófono para todos. 18: Sección infantil. Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

19.30: Cotizaciones de monedas Retransmisión desde Madrid de la conferencia que sobre «Los derechos del radiayente» dará ante el micrófono de Unión Radio, don Emilio Novoa González, ingeniero de Telecomunicación y abogado. Programa del Radioyente. (Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.) Noticias de Prensa. 21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21.05: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Transmisión desde la Sala de conciertos del Orfeo Graciense. Director: Maestro Juan Balcells.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707.5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 12: Campanadas de Gobernación. Noticias. 14: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa.

Discos. 21: Selecciones de zarzuelas. 23.45: Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

BERNA, 245.9 m. (1.5 kw. 17.15: Discos. 19: Opereta. 21.15: Música de baile. Discos.

LEIPZIG, 259.3 m. (2.3 kw. 17.15: Concierto sinfónico. 19: Retransmisión de Viena. 23: Música de baile.

TURIN 15.50: Concierto. Música de baile. 18.05: Concierto de música variada. 19.15: Concierto. 22: Música de baile.

LONDRES (Programa Regional), 953.3 m. 50 kw. 842 kiloc. 15.45: Programa de Daventry National. 17.30: Concierto orquestal. 18.45: Concierto de Banda militar. Música de cámara.

BRUNO 17.15: Retransmisión de Praga. 18.20: Concierto. 20: Música de baile.

21.25: Retransmisión de «Mor Ostrovas».

HAMBURGO, 372.2 m. (4 kw. 806 kiloc.). 19: (Para todas las estaciones). Programa variado. 21: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc. 16.15: Concierto orquestal. 17.45: Orquesta sinfónica. 18: Extracto de películas sonoras.

21.45: Concierto de canto. 22: Discos.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.). 15: Discos. 18: Emisión árabe. 19: Concierto. Discos.

OSLO 1.083 m. 75 kw. 297 kiloc. 17.15: Melodías. 18.30: Coros y música orquestal. 21.45: Cabaret. 22.15: Música de baile.

Central Radio
Garantiza las reparaciones
En Jativa: P. Emilio Castelar, 1
En Valencia: Libreros, 5

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

EN

LA VIENESA

Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de

MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Compañía PRADO-CHICOTE.

Hoy, a las 10.15 noche:

BROADWAY

Mañana, a las 10.15 noche:

BROADWAY

HOY, a las 9.15 noche

LA PECADORA

por Adolfo Menjou y Anita Page.

LA DAMA ATREVIDA

Hablada en español, por Ramón Pereda, Luana Alcañiz y los canabales del célebre cantor mejicano que se repiten.

13.30: Concierto por el Sexteto de Radio Barcelona. Sección cinematográfica y cartelera.

Audición de discos selectos. Continuación del concierto. 14.30: Bolsa del Trabajo de E. A. J. I. 15: Sesión Radiobeneficia. 15.30: El micrófono para todos. 18: Sección infantil. Concierto por el Trío de Radio Barcelona.

19.30: Cotizaciones de monedas Retransmisión desde Madrid de la conferencia que sobre «Los derechos del radiayente» dará ante el micrófono de Unión Radio, don Emilio Novoa González, ingeniero de Telecomunicación y abogado. Programa del Radioyente. (Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.) Noticias de Prensa. 21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21.05: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Transmisión desde la Sala de conciertos del Orfeo Graciense. Director: Maestro Juan Balcells.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707.5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 12: Campanadas de Gobernación. Noticias. 14: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa.

COLISEUM

HOY, a las 10.15 noche:

CINE

ROSA DE LEVANTE, bailarina SOLEDAD DIAZ, estrella de la canción

CONCHITA REYES y VICENTE TALON, pareja de bailes internacionales

PACO SANZ

Con sus actores mecánicos y el gran Don Liborio.

COMPANIA DE ZARZUELA

Hoy a las 10 noche:

DOÑA FRANCISQUITA

BUTACA, 2 pesetas

ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín

COMEDIA VALENCIANA

Última semana. Preus populars. Butaca, a 1.50. A les 10.15 nit:

EL QUE PARA EL SOL

¡Grandis éxit còmic! Tres actes. Peris Celda.

OLYMPIA

Programa: 10.15 noche:

¡EXITO!

MI PADRE ES UN FRESCO

divertida comedia por ADOLPHE MENJOU y LISA LANDL

¡Éxito rotundo!

RAFAEL RIVELLES y María Fernanda Ladrón de Guevara en

NIEBLA

producción totalmente hablada en español.

LIRICO

Cámara de Comercio, Industria y Navegación

«Excelentísimo señor:

La crisis mundial iniciada y pronunciada en la postguerra, que ha ocasionado una enorme contracción de los negocios, entre ellos los de carácter marítimo, produciendo con otros efectos el amarrar, por ahora en un alto porcentaje de la flota mundial; las necesidades, exigencias y progresos que imponen que el material náutico de transportes reúna nuevas y singulares condiciones y características, que obligan a la construcción de buques que las reúnan, o las reparaciones indispensables para ello de los ya construidos, con otras consecuencias que complican en la actualidad el problema de la navegación en todas las naciones, y por lo tanto la percepción de estas realidades por nuestro Gobierno, a la par que las conveniencias presupuestarias, le han debido inclinarse sin duda a pensar en la revisión y tal vez reforma de servicios y contratos relacionados con los transportes marítimos, decidiéndole a dictar recientes disposiciones relativas a la protección de las industrias y comunicaciones marítimas, así como a las relaciones del Estado con la Compañía Trasatlántica.

que realizar en este orden para desarrollar esa obra reorganizadora cabal y meditada, surge con contraste la brevedad del plazo de muy pocos días otorgado para la información abierta por el Poder público sobre dichas comunicaciones marítimas y contrato con la Trasatlántica. No vacilamos en afirmar que a mayor lapso de tiempo concedido, mayor sería la concurrencia de informantes y más meditados y sesudos los consejos y opiniones que se emitieran, porque el país siente hoy como nunca el ansia de mejora, y muchos, cada día más, somos los que queremos, anhelamos contribuir a ella. Agobiados el comercio, la industria, la navegación, la agricultura, los sectores todos del capital y el trabajador, por agravaciones de impuestos, cargas, restricciones y una enorme disminución de operaciones y negocios, del Estado esperamos, y pronto, orientaciones definidas y acertadas, para salvar a España de la ruina que nos amenaza y que ha de evitarse a toda costa. Uno de los medios más eficaces y urgentes de salvación es el fomento de la navegación española. ¡Cuántos países envidian nuestras posibilidades en este orden!

Precisa, por lo tanto, emprender ese camino cuanto antes, pero contando con el asesoramiento de los ciudadanos preparados e inteligentes y entidades y Corporaciones interesadas en la materia, y cuando se nos llame no hemos de regatear ninguno de todos nuestro concurso a tal efecto, con el máximo alcance que nuestros medios nos permitan, ya que en estos momentos lo exigido del tiempo señalado para la audiencia no nos permite más que esbozar.

Ahora, sólo como avance y breve índice de nuestro sentir y pensar a este respecto, hemos de manifestar, que tanto por conveniencias materiales, cuanto por las morales, debe, no ya evitarse la pérdida, sino fomentarse el intercambio de nuestras relaciones comerciales por las vías marítimas, continentales y trasatlánticas, en buques y con bandera española, para conservar el contacto para un porvenir lleno de esperanzas, con aquellos países con quienes nos ligamos o vínculos mercantiles o históricos, raza y costumbres, y en los que hay muchos de nuestros compatriotas henchidos de amor a España, y a las cuales naciones debe evitarse lleguen bajo pabellón que no sea el nuestro, nuestros productos, por el peligro de la segura sustitución por los de las naciones transportadoras. Y hay que procurar también que nuestros frutos vayan al resto de Europa en buques españoles, aprovechando los retornos con las importaciones, a la inversa de lo que ahora ocurre con las naves extranjeras, debiendo quedar los fletes en España, beneficiando nuestra balanza y la moneda nacional, dándose también justo trato de favor en nuestros puertos a los barcos que enarbolan la bandera de nuestra patria. Proteger las industrias marítimas todas, con la preparación de astilleros, construcción de naves, amparo de las pesquerías e industrias con-

serveras, etc., etc., con primas, subvenciones, exenciones o rebajas de derechos arancelarios e impuestos, premios, etc., etc., estableciendo líneas fijas, cuantías del caso sean, para los países y puertos que convengan, tanto de los mares europeos como de los océanos, sin olvidar el próximo y remoto Oriente, en donde existe para nosotros un campo de posibilidades, apenas explorado. Donde no haya llegado o llegue la acción particular, debe ir el Estado, primero para señalar y abrir al horizonte; luego para amparar, proteger y defender a los que sin duda le seguirán en la empresa.

Para todo esto, conjuntamente con la concesión de beneficios a las Compañías que para estos negocios se constituyan con grandes capitales, debe destinarse en el Presupuesto nacional la suma necesaria, cualquiera que sea su cifra, como gasto indispensable, que pronto será reproductivo, por lo que fomentará el trabajo nacional, facilitará y dará a la expansión de nuestros productos y al abaratamiento de las importaciones y desarrollo del consumo.

En esa organización completa de los elementos de transporte, industrias, personal y servicios, no debe olvidarse el importantísimo lugar que siempre, y ahora más, ocupa y está llamado a ocupar el puerto de Valencia para esta región y el interior de España. No debe haber, por lo tanto, nave nacional de línea fija que arranque o rinda viaje en el Mediterráneo, para dondequiera que sea o de dondequiera que venga, que no escale en Valencia.

CONTRATO CON LA TRASATLANTICA

Con esto relacionado se halla la cuestión de la Trasatlántica, supresión de líneas y expiración del contrato con el Estado, así como sus posibles graves derivaciones.

Sea esa Compañía u otra u otras que presten servicios iguales, ampliados o en su caso modificados, de ningún modo reducidos, es forzoso que el Estado las ampare, con las subvenciones indispensables, para que se cumpla la finalidad patriótica que se persigue, y como ocurre, en todos, absolutamente en todos los países, algunos de los cuales, como nadie ignora, se imponen enormes sacrificios para ello. Y es esencial también no suprimir nada de lo existente por deficiente y costoso que sea, sin tener preparado y bien dispuesto lo que haya de reemplazarlo o sustituirlo, ya con la estructura actual de servicios, o desarticulados, pues de otro modo seríamos reos de imprevisión de fatales consecuencias. Y no se alegue como razón que algunas de las líneas a suprimir son ya servidas por otras empresas nacionales, porque sus servicios, aun cuando sean fijos, pueden dejar de serlo, y aun desaparecer, en cuanto a las Compañías convenga, y no es económico, conveniente, digno ni aun prudente, entregar o confiar nuestro tráfico, comunicaciones y aun peligros múltiples, y no de los menores, entre otros, de seguras alzas en fletes y pasajes.

Consideradas en ese punto las cosas, como es grande la trabazón de la Trasatlántica con el Estado, cargadores y receptores, constructores, abastecedores, puertos de

DE ARTE

EXPOSICIONES EN PROYECTO

El Círculo de Bellas-Artes de nuestra capital está organizando una serie de exposiciones de arte español que seguramente serán del agrado del público inteligente.

Se trata de que desfilen por sus salones las firmas de los principales maestros, de cualquier tendencia que sean, a cuyo efecto han sido ya invitados algunos laureados artistas.

Desde luego, podemos anticipar que el celebrado paisajista Mr. condecorado con la Medalla de Honor, ha aceptado la invitación y manda 20 de sus mejores lienzos, para que se exhiban en su exposición, que será, sin duda, «algo más que importante», y que el Círculo de Bellas-Artes piensa inaugurar a principios del próximo mes de junio. A ésta, seguirán las de los artistas señores Benedito, Chicharro, Sotomayor, Ortiz, Echa güe y otros, más las de algunos escultores y artistas decorativos de lo mejorcito que hoy tenemos.

También se está organizando una exposición con las obras admitidas en la Nacional de Madrid de autores valencianos—para cuando finalice dicha exposición—con objeto de que las admiren sus paisanos.

Nos parece muy bien estas iniciativas del Círculo de Bellas-Artes, y sabe puede contar para ello con nuestro modesto apoyo.

HACHE

ESTADISTICAS

La ciudad mejor organizada del mundo

Esta calificación se hizo en un Congreso Internacional municipalista de 1911 y correspondió a una ciudad española: San Sebastián. Han pasado veinte años, y San Sebastián ha conservado sus pre-

España y personal de la Compañía, etc., etc.; con un cúmulo de intereses creados de enorme cuantía y de consideración debida, que no pueden quedar abandonados, anulados y arruinados, siquiera sea a título de alivio del presupuesto nacional y de necesaria corrección de vicios o defectos, justo, moral y preciso es que también se mediten mucho las reformas más o menos amplias y radicales que hayan de verificarse sobre este particular, y se señale también un tiempo prudente para realizarlas, sin que se olvide sobre todo el factor hombre, el más digno de consideración, en especial en estos tiempos de ruda lucha por la vida y exceso de gente sin trabajo.

Y aquí ponemos punto a nuestro escrito de hoy.

No hemos hecho, como decimos al principio, más que una sucinta exposición de nuestros puntos de vista sobre los principales aspectos y facetas que nos presentan los problemas de las industrias y comunicaciones marítimas y Trasatlántica, para los cuales hemos tenido presente los cuadros estadísticos y notas que acompañamos. Si se abre, como suponemos y confiamos, otra información lo suficientemente amplia que nos permita mayor detalle y concretar peticiones taxativas respecto a líneas, escalas, condiciones, etc., etc., que no deben establecerse sin ser oídos todos los intereses y singularmente nuestras Cámaras, que tan cuantiosos los representan, a ella acudiríamos, precisando lo que correspondiera sobre extremos que ahora, con dolor, no lo hacemos, por falta de material de tiempo y desconocimiento completo de los proyectos del Gobierno.

ominencias, según se desprende de la Memoria oficial que tenemos a la vista. San Sebastián tiene un presupuesto ordinario de 10 millones, y un presupuesto de ensanches de millón y medio, lo que le coloca a la cabeza de los municipios españoles, con Madrid, Barcelona y Bilbao. De estos 10 millones, invierte uno y medio en policía, vigilancia y seguridad, y cerca de un millón en higiene y salubridad. Cifras que demuestran la preocupación por el aseo material y moral de la ciudad.

En cuanto a las obras públicas, San Sebastián ha invertido muchos millones, pues la contribución del juego se aplicaba íntegramente a beneficencia y obras públicas. Prohibido el juego, San Sebastián no ha dejado de conservar sus galas y de remover nuevas obras urbanas, con un presupuesto que pasa de un millón al año. En la Memoria que hojeamos hay detalles tan curiosos como el de que San Sebastián fué la primera ciudad española que estableció un evacuatorio subterráneo hace cerca de un cuarto de siglo. Actualmente tiene doce.

Fué también la primera ciudad que estableció el teléfono automático, que es municipal, existiendo un aparato para cada trece habitantes.

Es también propiedad municipal el casino de la playa, valorado en 900.000 pesetas; se proyecta otro en Ondarreta; La Concha está circundada de un volado de innumerables cabinas modernas para baños, y en distintos barrios de la ciudad hay casas de baños y duchas municipales, a precios reducidos.

Otra excelencia de San Sebastián es el servicio de aguas, pues el Municipio compró en pesetas 3.200.000 la espléndida finca de Artzeiza, en la que ha invertido 5 millones. Gracias a esto, dispone de 200 litros por segundo para una ciudad de 80.000 habitantes. Otros interesantes datos tenemos a la vista, y que no es preciso añadir, para que el lector haya reconocido el justo título de San Sebastián: «La ciudad mejor organizada del mundo».

Valencia 24 de mayo de 1932.—El presidente, Antonio Noguera.—El secretario, R. Ramirez Magenti.

Excelentísimo señor presidente de la Comisión Permanente para el estudio de la protección de las industrias y comunicaciones marítimas y contrato con la Trasatlántica.—Ministerio de Marina.»

Declaraciones de la duquesa de Bedford

LE PARECE QUE LAS MUJERES DE ESTE SIGLO ESTAN TODAVIA DEMASIADO PREOCUPADAS POR LOS HOMBRES. «YA SE SABE—HA DICHO—; LOS HOMBRES SE CASAN POR CANSANCIO, LAS MUJERES POR CURIOSIDAD, Y AMBOS QUEDAN CHASQUEADOS»

La duquesa de Bedford, que al mismo tiempo que Allan Cobhan, tomó su avioneta en el Prat de Llobregat, camino de Cannes y Londres, es una señora de sesenta y cinco años, alta, nerviosa, valiente. En un principio se opuso obstinadamente a conversar con los reporteros. Allan Cobhan, el «taxi aéreo», la disculpa diciendo: «Viajamos de incógnito y la duquesa quisiera pasar completamente desapercibida para la gente. Por otra parte, suele molestarle bastante el tono de las entrevistas de carácter periodístico; pero, fuera de eso, es muy amable y francamente interesante como deportista y por sus teorías sobre la mujer. Yo hablaré con ella, y a ver si conseguimos unas palabras para la Prensa».

Efectivamente, Allan Cobhan hizo un magnífico intermediario, poniendo como única condición el que no hiciera fotografías. La ilustrada aviadora recibe a los reporteros en una salita del Hotel Ritz, con una sonrisa forzada, esperando con curiosidad sus preguntas. Apoyada la barbilla en la mano, nos mira con la expresión y atención concentrada que ponen los niños cuando se les va a contar algo.

—¿Qué se propone usted con su raid?—la hemos preguntado.

—Realizar la propia naturaleza. Las genes están acastadas de sí mismas hoy día. Han olvidado el más elevado de todos los deberes, el deber para consigo mismo. Son caritativas, naturalmente, alimentan al pobre y visten al andrajoso, pero dejan morir de hambre a sus almas, que van desnudas. Yo presto ayuda a los pobres, visto a los andrajosos, doy todo el dinero que me piden para obras de caridad, finanzo grandes vuelos aéreos, y el tiempo que me dejan libre mis negocios, me dedico a dar saltos de un lugar a otro con una de mis tres avionetas, y ayudo y fomento el arte, adquiriendo lo que tiene un valor o un interés.

En siete días y medio, la duquesa de Bedford hizo como piloto el vuelo de Londres a la India y batió su propio record de Londres a Cap-Town. Por cierto que en África le han ocurrido aventuras espeluznantes. Con la mayor naturalidad nos refiere que en una ocasión, mientras transitaba sola por un camino que conducía a la ciudad de South Aras, en África, lindando al Sáhara, por donde debía encontrar a Allan Cobhan, un grupo de cinco beduinos salió a su encuentro para raptarla. Ella desenvainó un puñal, amenazando con matar al que la tocara, y los asaltantes se sentaron en torno suyo, esperando someterla por cansancio, con paciencia mahometana. Mientras tanto, la duquesa no abandonó su guardia, amenazando constantemente, hasta que, por fin, llegó Allan Cobhan, que ahuyentó a tiros a los beduinos.

En otra ocasión, mientras hacían guardia, alternándose cada seis horas, en una caverna, vió en la oscuridad la fosforescencia de

los ojos de un felino. Sin despertar a nadie, cuando lo tuvo cerca disparó contra el animal, que resultó luego ser una temible pantera, a la cual mató celeramente.

—Gracias a su habilidad—cuenta Allan Cobhan—hemos podido pasar muchas veces entre tribus salvajes, a las que la duquesa halagaba por medio de regalos de collares, espejos y objetos de bisutería, o despertando la admiración de las mujeres con su atractivo europeo.

—Es necesario fomentar la afición por los vuelos—añade la duquesa—; porque en Europa no la cultivan más que los aviadores. Las mujeres deben convencerse de que la aviación no es un peligro y de su gran utilidad para los viajes rápidos y las excursiones. A mis sesenta y cinco años, me he lanzado varias veces en paracaídas, pues da lo mismo subir que descender del espacio. Las señoras, aún en este siglo, parecen todavía demasiado preocupadas por los hombres. Ya se sabe: los hombres se casan por cansancio, las mujeres, por curiosidad, y ambos quedan chasqueados. Yo soy demasiado sensata para no haber hecho tonterías de cuando en cuando; pero para mí no hay más que dos clases de mujeres: las que no se pintan y las que se pintan. Las que no se pintan son muy útiles. Las otras son muy agradables; comen, sin embargo, una falta; se pintan para ver de rejuvenecerse, mientras nuestras abuelas se pintaban para parecer más distinguidas.

La duquesa de Bedford, como ya hemos dicho, hace estos días, pilotando su avioneta de 120 caballos, la travesía de Londres a Biarritz, Granada, Sevilla, Málaga, Tánger, Fez, Argel, Orán, Granada otra vez y de Granada a Barcelona.

La preguntamos qué la parece España.

—Tengo una respuesta que no puedo hallar—dice, y calla.

Al cabo de un rato responde: —Es una maravilla. Su belleza, según mi criterio, es un misterio visible, no un invisible. El mundo debiera pertenecer a España. Hay en esta tierra algo tan particularmente atrayente, que si la Historia, como las flores, se seca, hoy España reflorece de nuevo... Comprendo que la navegación aérea particular sea difícil, por la enorme cantidad de montañas. Nos marchamos satisfechísimos de la simpática cortesía de los españoles.

Preparación esmerada de recetas Farmacia A. Gamir

Francisco Soto Bordes

ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 25, pral.

Folleton de "La Correspondencia de Valencia" (52)

EL HIJO DEL DIABLO

PAUL FEVAL

—Pues bien, por eso mismo es por lo que yo quisiera ver personalmente al caballero.

—Comprendo perfectamente, pero por ahora es imposible.

—No se—replicó la anciana mujer vacilando—, pero lo he conocido en otra época y creo muy bien que se acordará de mí. Si quisiera molestarnos en ir a decirle que Mad. Regnault desea verle...

La anciana no concluyó, porque en la inmóvil fisonomía del criado se dibujó una sonrisa a la vez pasiva y burlona.

—A fe mía, mi buena señora, que lo que acabáis de decir no es absolutamente imposible; pero mi consigna es terminante y no puedo ir a interrumpir a los señores. Tened paciencia.

La madre Regnault lanzó un sordo gemido y volvió a sentarse en el banco.

El barón de Rodach había observado esta escena, pero no pudo oír el nombre pronunciado por la anciana. Únicamente un vago recuerdo se había despertado en él a su respecto, y le parecía que no era aquella la primera vez que la veía.

Una puerta, sobre la que se acababa de fijar el letrero «Ferretería de París a... Compañía de grandes propietarios», abrióse con estrépito, y tres o cuatro caballeros ricamente vestidos y condeco-

rados, salieron discutiendo en alta voz.

—Atravesaron la antesala con el sombrero puesto, sin ocuparse de los circunstancias.

—Puede hacerse negocio—decía uno.

—Buen título—replicó otro—; y, a Dios gracias, la caja de Geldberg tiene el ribón bien cubierto.

—Con las relaciones y amistad, des que tienen—repuso un tercer—, el permiso será dado sin dilación.

Volvióse el cuarto y tocó con la contera de su bastón el nuevo letrero.

—He ahí un principio de ejecución—dijo—; lo principal ya está hecho.

Soltaron todos una carcajada y se dirigieron hacia sus carruajes, que en la calle les aguardaban.

Probablemente eran grandes propietarios.

—¿Ha llegado por fin mi turno?—preguntó Rodach desde su asiento.

El criado, que respetuosamente había saludado a los cuatro caballeros que acababan de salir, no se detuvo siquiera, y respondió secamente:

—No lo creo.

El barón esperó todavía diez minutos.

XL

Un amigo inesperado

Quando hubieron partido los que acabamos de citar, sonó violentamente una campanilla, y el criado abandonó su paseo para dirigirse precipitadamente a recibir órdenes...

No tardó mucho tiempo en volver, y dijo en alta voz:

—Los señores no reciben hoy.

Cruzó la anciana sus demacradas manos y quedó inmóvil en su rincón, cual si hubiese sido herida por un rayo.

Una o dos personas que esperaban su turno para ser introducidas se alejaron murmurando.

El criado hizo ademán de entrar en el interior de las oficinas.

—¡Klaus!—dijo en aquel momento y en voz baja el barón de Rodach.

Paróse de pronto el criado, sin separar la mano del pestillo de la puerta sobre el que ya la tenía; quedó inmóvil y con el oído atento, pero no se volvió, porque creyó haber oído mal.

—¡Klaus!—repitió el barón.

El criado se volvió esta vez vivamente y llegó de un solo salto a la mitad del aposento.

Hasta entonces no había mirado al barón de Rodach, ni más ni menos que a los otros personajes, pero al fijar los ojos en su fisonomía dió un grito de sorpresa.

Rodach puso un dedo sobre sus labios.

Klaus se calló, y únicamente sus facciones continuaron expresando el mayor asombro.

—Acércate—le dijo el barón.

Klaus obedeció.

—Habíamne dicho—dijo Rodach—, que te encontraría en la casa del judío; pero no me habían

dicho que habías ya olvidado el semblante de tus antiguos amos.

Un subido encarnado coloró la pálida y grave fisonomía del alemán; temblaron sus párpados, y brilló en sus ojos una profunda emoción.

—Mi noble señor... comenzó...

—¡Silencio!—dijo Rodach—; esos títulos no me pertenecen, porque son aquí un peligro... me llamo el barón de Rodach, y tú no me conoces.

—¿Cómo que no os conozco!...—exclamó el antiguo cazador de Bluthaupt.

—Soy el barón de Rodach, te digo, y es necesario que tus nuevos amos no lleguen a sospechar, ni en lo más mínimo, mi verdadero nombre... Tú sabes mi secreto: ¿eres capaz de guardarlo?

Klaus puso la mano sobre su corazón.

—Soy capaz de hacer todo lo que tengas a bien mandarme, mi noble señor. Soy un pobre hombre, pero no se volvió, porque creyó haber oído mal.

—¡Klaus!—repitió el barón.

—Soy capaz de hacer todo lo que tengas a bien mandarme, mi noble señor. Soy un pobre hombre, pero no se volvió, porque creyó haber oído mal.

—¿Tendrás algo que mandarme?—preguntó.

—Necesito ser introducido ahora mismo ante los jefes de la casa de Geldberg—respondió el barón de Rodach.

—Voy a ser echado como a un perro, se dijo Klaus.

Pero no vaciló ni un solo instante y se dirigió hacia la puerta de las oficinas, suplicando a Rodach que le siguiese.

Levantóse el barón y ambos dejaron la antesala.

La anciana Regnault les vió salir y les acompañó con su triste y envidiosa mirada.

—¿Y a mí?—se dijo—; y a mí, ¡jamás me tocará el turno!...

La puerta de las oficinas volvió a cerrarse; la anciana se hallaba sola.

Alzó al cielo sus húmedos ojos, y en seguida inclinó de nuevo su cabeza.

El barón de Rodach y Klaus su conductor atravesaron las oficinas de Geldberg.

Marchaba delante el antiguo cazador de Bluthaupt vestido con su traje negro. Había recobrado su inmóvil y digna fisonomía.

En la última sala se hallaba un señor respetable, encargado de la correspondencia, y sus oficinas que eran jóvenes elegantes.

En esta habitación había una escalera de caracol que conducía al cuerpo superior del edificio.

Klaus y el barón tomaron este camino.

La escalera terminaba en una pieza pequeña, que servía de antesala, y en la cual había de centinela un criado de la misma clase que Klaus.

Tenía probablemente la consigna de impedir el paso, pues se situó delante de la puerta.

—Bien sabéis—dijo—, que los señores no reciben ya...

—Yo sé lo que se—replicó Klaus con ese tono de importancia propio de las personas que tienen a su cargo una misión de confianza.

—Tened la bondad de apartaros, Mr. Durand, pues los señores aguardan.

Mr. Durand dejó paso refundiéndose con mal humor. Parecía extraño y desagradable que otro supiese lo que él ignoraba.

Klaus atravesó la antesala ahogando en la alfombra el ruido de sus pasos. Afectaba la mayor serenidad, pero el pobre hombre llevaba el vello erizado como piel de gallina bajo su magnífico traje negro.

Cuando hubo llegado a una puerta sobre la cual se cruzaban dos cortinas de lana, dió tres golpes con recelo.

—¡No quieren responder!—murmuró—; si no se tratase de vos, mi buen señor...

—¿Es ahí donde están?—interrumpió Rodach...

Klaus, que estaba pálido como la cera, dijo que sí con la cabeza.

Rodach le separó a un lado, y puso su mano sobre el pestillo de la puerta.

—Tranquilízate—dijo antes de entrar—; no te echarán... pero si llega ese caso, entrarás a mi servicio.

El grave rostro del antiguo cazador de Bluthaupt se iluminó de contento. Golpeó una mano con la otra, y tuvo necesidad de apelar a toda su dignidad para no dar saltos de alegría sobre la rameada alfombra.

Rodach entró, y volvió a cerrar la puerta.

Se halló en una espaciosa pieza, amueblada con un lujo severo, en cuya extremidad reposaba sobre sus esculpidos pies un grandioso bufete de ébano. Alrededor de la chimenea de mármol negro, adornada con columnas salomónicas y bajos relieves, cinco o seis sillo-

nes colocados en desorden parecían anunciar haber habido allí poco antes una numerosa reunión.

En aquel instante no había nadie en la sala, y el bufete, que estaba cubierto de multitud de papeles, se hallaba a la merced del primero que llegase.

De pronto se alzó ruido de voces en la sala inmediata, cuya puerta estaba entornada.

Rodach se volvió vivamente, pero no pudo ver nada. La puerta no presentaba más que una estrecha abertura, y los que hablaban se hallaban ocultos a su mirada.

Sólo podía oír.

Parecían ser cuatro los que hablaban, llegando hasta los oídos de Rodach estas palabras:

—Señores, se me parte el corazón al ver arrojarse una tan hermosa casa!... ¡Cuando pienso, Dios mío, en las negociaciones que hacíamos en tiempos del anciano monsieur de Geldberg, ese hombre excelente!... ¡Ah! ¡entonces todo era sencillito, claro y legal! Las ganancias eran seguras, sin que jamás hubiese que temer una sola probabilidad de pérdida... y llegábamos al fin de año con un balance que podía enseñarse a sus amigos y a sus enemigos...

—¡Esas negociaciones eran mezquinas, mi buen Mr. Moreau!—dijo otra voz.

—¡Sistema antiguo!—dijeron con acento alemán.

El barón de Rodach se hacía todo oídos, y su semblante expresaba una inquietud suscitada repentinamente.

—¿Será posible que la casa se encuentre menos sólida que otras veces?—pensaba en su interior.

—Este sistema antiguo era un buen sistema—repuso en la otra sala el honrado sujeto a quien ha-

(Se continuará)

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

Continúa la discusión del Estatuto

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Casares contestó al ruego del señor González Ramos acerca de la actuación del Ayuntamiento de Castalla, anunciando que procurará informarse.

El señor Fernández Ossorio protestó de algunos abusos cometidos en el amillaramiento de fincas en la provincia de Pontevedra.

El señor Moreno Mendoza señaló la crisis de trabajo que existe en Cádiz a consecuencia de la ley sobre términos municipales.

El ministro de Trabajo contestó que ya está presentado un proyecto derogando dicha ley, añadiendo que oportunamente se esclarecerán los motivos que obligaron a dictarla.

El señor Moreno Mendoza dijo que la referida ley se dictó con un gran desconocimiento de la realidad.

ORDEN DEL DIA

Se aprobó definitivamente el proyecto de reorganización de los servicios de Correos.

Asimismo se aprobó sin discusión el proyecto de electrificación de la línea ferroviaria de Vitoria a Meacalde.

DEBATE SOBRE EL ESTATUTO

El señor Lara, por la Comisión, recogió las manifestaciones de varios oradores y dijo que no es cierto que la Comisión crea que las Cortes están obligadas a dar a Cataluña cuantas atribuciones se consignan en la Constitución. Aquellas que sean privativas del Estado quedarán en poder de éste. El Estatuto será, por tanto, completamente constitucional.

Lo único que pugna con la Constitución era el apartado M del artículo 11 del Estatuto, que se refiere a la ejecución por parte de Cataluña de las leyes generales del Estado, y ya ha sido retirado por la Comisión. Si figura en el dictamen es por error de copia.

Añadió que la Comisión sustenta el criterio de que pueda ser revisado el Estatuto en cualquier momento por acuerdo de las Cortes.

El señor Pi y Arsuaga, federal, expuso las doctrinas federalistas, que no encarnan completamente en el dictamen firmado por la Comisión, pero ello no obstante anunció que lo votará.

Intervino el señor Jaén, que dijo que no es posible establecer una frontera, material ni espiritual, entre Cataluña y el resto de España.

Negó que Castilla haya sido siempre centralista.

Se refiere al pacto de San Sebastián y dijo que ello le recuerda otro pacto odioso de la Historia de España.

En lo que respecta a la enseñanza, dijo que es necesario mantener el espíritu imperialista del castellano.

También se opuso a la delegación del Orden público, pues rompería la unidad política.

El señor Jiménez se ocupó del movimiento autonomista de Cataluña, y habló de la política desarrollada desde las Capitánías generales y Gobiernos civiles.

Dijo que el castellano que entra en Cataluña se presenta como verdadero enemigo, y entra en los comercios insultando a los dependientes. (Rumores.)

El señor Vergara: Eso no es verdad.

El señor Jiménez ratificó el dicho y se produjeron nuevas protestas.

Atacó duramente a la Lliga Regionalista por haber colaborado con la dictadura.

Dijo que la campaña contra el Estatuto es una maniobra contra Maciá, organizada por la Lliga.

Añadió que el triunfo del Estatuto será el triunfo de la izquierda.

El señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, comentó diciendo que es partidario de una autonomía administrativa toda lo más amplia posible, pero que no tenga ningún matiz de autonomía política.

Cuando se rechazó el propósito de convertir a España en un Estado federal, yo me quedé absolutamente tranquilo, porque creía que nunca podría llegarse, dentro de un Estatuto, a la aprobación de un Estatuto con las características del que se ha presentado a las Cortes.

Rechazó la interpretación dada por el señor Xirau y otros oradores.

res a determinados artículos de la Constitución.

Es evidente que, aprobado el Estatuto tal como viene, Cataluña quedará convertida en un Estado independiente.

Pasó a estudiar detenidamente los artículos del Estatuto referentes a la Hacienda, y dijo que de ellos se desprende una injusticia evidente.

Aludió al proyecto de impuesto progresivo sobre la renta, y dijo que si se aprueba, el Estatuto no podrá ser concedido a Cataluña.

Afirmó que en todos los países donde existen autonomías se ha reservado el Estado central la administración de los fondos públicos.

Reconoció que Cataluña es más rica que las demás regiones, pero por eso su aportación debe ser mayor.

No hay que olvidar la protección que España otorgó a Cataluña desde principios del siglo XIX.

Dijo que la ciudadanía debe ser facultad indeclinable del Poder central, quien tampoco puede compartir su soberanía.

Terminó diciendo que la minoría agraria usará todos los medios a su alcance para evitar que se apruebe el Estatuto.

El señor Ossorio y Gallardo dijo que su intervención obedecía a unas palabras pronunciadas en su discurso por el señor Lerroux, según las cuales este problema no había que dejarlo a la exclusiva responsabilidad del Gobierno.

En la cuestión catalana hay que señalar dos aspectos. Primero: en el conglomerado español hay gran número de ciudadanos que no están conformes con el régimen de administración política que aspira a una mayor libertad. El segundo es el problema catalanista, puramente romántico. Ambos aspectos hay que resolverlos sin tardanza.

No creo que exista en Cataluña un movimiento sinceramente separatista.

Leyó un párrafo del señor Cambó en el que dice que, a pesar de la variedad de las regiones, existe un hecho indiscutible, que es el nexo de unión de todas.

Descontados, pues, los dos extremos, el separatista y la absorción, no queda otro camino que la inteligencia.

Analizó el concepto de soberanía y dijo que es una categoría histórica, hoy limitada al poder de creación.

Dijo que hay dos caminos para resolver el problema: el federalista y la autonomía regional. El primero es el más seguro.

Lo que dice el jefe del Gobierno

Al llegar ayer tarde al Congreso el jefe del Gobierno se dirigió humorísticamente a los periodistas, y les dijo:

—¿Hay crisis?

Después derivó la conversación acerca del Estatuto de Cataluña y afirmó Azaña que en la próxima semana nadie hablará ya del Estatuto y se estará discutiendo serenamente y con toda tranquilidad.

Se le habló de lo publicado en algunos periódicos de la mañana, dando cuenta de que una vez aprobado el Estatuto, si éste no se había con todas las ventajas que quieren los catalanes, se retirarían los diputados catalanistas gubernamentales.

Azaña continuó en tono irónico, y dijo:

—Pues entonces alquilarémos unos cuantos catalanes y los traeremos a la Cámara para que ocupen aquellos lugares que dejen vacantes los diputados de la minoría catalana.

—O sea que esto se resolverá fácilmente.

—No hay nada de eso: lo que pasa es que aquí no se está acostumbrado a tormentas de ninguna clase y esta gran tormenta ha asustado a algunos demasiado, pero ha de pasar sin causar mal efecto.

—Lo que ocurre también es que ésta, como en otras cuestiones, hay quien cree que todo termina sin dificultades y lo importante es que las dificultades hay que salvarlas.

—¿Cree usted que el Estatuto estará terminado para junio?

—Desde luego; pero si no es así, a mí no me importa, porque pienso continuar la labor parlamentaria hasta octubre, y en esa fecha empalmarla con los nuevos presupuestos.

No era cierto

Dice un periódico: «Venía hace días circulando el rumor de una probable disolución del Cuerpo de la Guardia civil y esto había creado un estado de alarma entre los oficiales y números de la benemérita.

Para conocer con exactitud lo que hubiera de cierto acerca de ello, nos entrevistamos con una personalidad que por el cargo que ejerce está bien enterada de los propósitos del Gobierno sobre este particular.

Rotundamente desmintió dicha personalidad este rumor, calificándolo de maniobra absurda, con la intención malévolamente que se puede suponer.

—Lo más lamentable—añadió—es que esas especies sean acogidas por personas que tienen el deber de conocerlo y que están al corriente de los planes del Gobierno y del director general del Cuerpo, en los cuales no entra de ninguna manera ni siquiera el reformar un Cuerpo que, como el de la Guardia civil, está comprometido lealmente con la República y cumple con su deber sin reparar en ninguna clase de sacrificios.»

Ante el discurso de Azaña

Todos los periódicos publican informaciones que confirman que el discurso que pronunciará el señor Azaña será un producto de la transacción de todas las fuerzas representadas en el Gobierno.

Por eso estará tan lejos del Estatuto catalán como del criterio de aquellos que sólo transigen con una descentralización administrativa.

El señor Azaña se ceñirá estrictamente a los preceptos constitucionales.

La fiesta del Corpus

En muchas poblaciones se ha celebrado con solemnidad la fiesta tradicional de Corpus Christi, observándose concurrencia y animación en las iglesias.

Almagro.—Salíó la procesión del Corpus con gran concurrencia de fieles.

En las calles del trayecto aparecían colgaduras e iluminaciones.

Antequerá.—Con mayor solemnidad que en años anteriores, salió la procesión del Corpus, cuyo paso fué presenciado por todo el vecindario.

No hubo incidentes.

Ávila.—Se celebró solemnemente la procesión del Corpus, sin registrarse el menor incidente.

Guadalajara.—Se celebró la procesión del Corpus con inmensa concurrencia y orden completo.

Jaén.—Se celebró la procesión del Corpus con gran solemnidad y dentro del mayor orden, con gran asistencia de fieles.

La procesión recorrió las calles de la ciudad, sin registrarse incidentes.

Toledo.—Se celebró solemnemente la fiesta del Corpus en el interior de la Catedral y con gran concurrencia de fieles.

Antes de la procesión se celebró misa solemne, en la que ofició el deán doctor Polo Benito.

La procesión la presidió de pontifical el obispo encargado de la diócesis, vicario capitular de la misma.

Más de 5.000 personas presenciaron el desfile de la procesión, en la que figuraba una valiosa Cruz gótica.

Presenció la procesión el conde de Romanones con su familia.

Terminado el acto el deán pronunció una plática, en la que agradeció a Toledo el concurso que había prestado para dar mayor solemnidad a la festividad del día.

Zaragoza.—Con gran pompa y solemnidad se celebró en el templo de la Ser, la festividad del Corpus, desfilando la procesión por el interior del mismo.

No ocurrieron incidentes.

Zamora.—En la Catedral se celebraron solemnes actos religiosos y la procesión del Corpus.

La procesión fué presidida por el prelado y desfiló por el interior del templo entre una nutrida concurrencia de fieles.

Se suspendió la salida de Gigantes y Cabezudos y otros actos tradicionales que daban más realce a la fiesta.

Victoria Kent insiste en que no ha dimitido

La directora de Prisiones, doña Victoria Kent, ha negado reiteradamente su dimisión y ha dicho que no ha dimitido ni dimitirá, y mucho menos por la causa a que se atribuye su actitud, y que se relaciona con el disgusto que se supone que existe en el Cuerpo de Prisiones.

Lo que dice Besteiro

Terminada la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—No puedo menos que mostrarles mi satisfacción por el curso del debate. Mañana creo que quedará terminada la parte principal de la discusión de totalidad.

Como ya he anunciado, en la sesión de mañana no habrá ruegos y preguntas. Hablará primeramente el señor Royo Villanova, después el representante de la minoría vasconavarra, que no se si será Beuzón o Aguirre, luego Sánchez Román y seguidamente hablará el jefe del Gobierno.

A preguntas de los periodistas dijo Besteiro que él no pensaba ni tenía por qué dar preferencias a la discusión del Estatuto o de la Reforma agraria, pues no se consideraba con facultades para ello y por tanto se ajustaría a lo que resolviera la Cámara.

A las cinco y media de la tarde coincidieron en el salón de Consejos de la Cámara el jefe del Gobierno y los ministros, con excepción de los de Estado y Agricultura.

Después de media hora salieron los señores Casares Quiroga y Albornoz, que se dirigieron al banco azul.

Poco después un ujier entró en el despacho de ministros y entregó al señor Azaña un ejemplar de la Constitución.

El presidente del Consejo quedó reunido con el ministro de Hacienda, los tres ministros socialistas y el diputado señor Xirau.

Comentarios al discurso de Ossorio y Gallardo

Terminada la sesión del Congreso formáronse abundantes grupos en los pasillos, que comentaban el discurso del señor Ossorio y Gallardo.

Estaban unánimes los comentaristas en apreciar que el discurso del señor Ossorio y Gallardo había producido una intensa emoción y que había abordado el problema en un sentido elevado y en su aspecto político.

Azaña lo encomiaba sin reservas.

—Ha sido—decía—un discurso formidable. Ha abordado el problema en el aspecto político, que es donde había que colocarlo, y espero que este discurso será difundido por toda la prensa para contrarrestar de este modo los prejuicios sentados en derredor del Estatuto.

La importancia del discurso está en que lo ha pronunciado un hombre significado de la demoesia.

También el señor Companys, haciendo constar que lo decía en nombre de la minoría catalana, tributaba grandes elogios al discurso.

—Lo dicho—añadía—por el señor Ossorio y Gallardo, ha de encontrar eco en nosotros.

Ha hablado limpio de toda pasión y ha situado el debate a una gran altura.

Nosotros lo hemos encontrado muy bien, aunque luego hayamos de discutirlo en algunos puntos.

Prieto, a quien también interrogaron los periodistas, rehusó, como siempre, emitir su juicio, pero sí declaró que había sido aplaudido por toda la Cámara, dijo:

—Pues ya se ve que ha sentado una base para la solución.

«La Gaceta»

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Agricultura. — Autorizando la importación de cien mil toneladas de trigo en la Península e Islas Baleares.

Instrucción. — Disponiendo que los alumnos de la enseñanza oficial de la carrera de Comercio que aprueben las asignaturas del año completo en la actual convocatoria puedan examinarse por enseñanza libre en la de septiembre de las asignaturas que tengan por conveniente, siempre que para los exámenes guarden el debido orden de prelación.

Disponiendo que se consideren creadas con carácter definitivo una plaza de maestro y varias de maestras con destino al Instituto-Escuela de Valencia.

La Obra Pía

También facilitaron en el ministerio de Estado el texto del decreto reorganizando los servicios de la Obra Pía.

Se crea un Patronato integrado por tres vocales natos y cuatro electivos.

Estos los designará el ministerio de Estado.

El Patronato someterá a la aprobación del ministro, en el término de quince días, las normas por que ha de regirse la Obra Pía.

En el plazo de un mes se redactará el proyecto reorganizando el servicio del Patronato, que queda encargado de la distribución anual de los créditos presupuestados.

Los conflictos sociales

Bilbao.—La Policía practicó un registro en el local del Sindicato único, hallando pistolas cargadas y hojas clandestinas excitando a la rebelión.

Existe el peligro de que con motivo de la huelga planteada en la mina de Somorrostro, se inunden y desborden los pozos.

En este caso la inundación alcanzará a otras minas contiguas.

Continúa detenido el joven Jesús Román, acusado de haber dado muerte en Sanfuce a un cabo de la Guardia municipal.

El denunciante acompañaba a la víctima cuando trató de detener a dos individuos que ejercían coacciones.

El detenido ha negado rotundamente su participación en el hecho.

El Ayuntamiento ha protestado energicamente y ha acordado conceder a la viuda una pensión vitalicia igual al sueldo que disfrutaba la guardia.

También ha acordado celebrar hoy una manifestación fúnebre para llevar flores a la tumba del guardia muerto.

Cartagena.—Las Casas del Pueblo de Cartagena y de La Unión, pertenecientes a la U. G. T. y la C. N. T., han convenido ir al paro general ilimitado el día 28.

Las entidades patronales de La Unión han ofrecido apoyar a los elementos obreros, y se ha recibido igual ofrecimiento de las explotaciones mineras.

El paro se hace como protesta por el abandono en que se tienen los problemas de la región.

La clase obrera no permitirá la intervención de ningún elemento político.

Antequerá.—Los obreros del campo se han declarado en huelga por no aceptar los patronos las bases de trabajo presentadas al gobernador.

Badajoz.—Comunican de Valencia de Ventoso, que cincuenta individuos provistos de hachas destrozaron seiscientos olivos y doscientas cepas.

Este atentado se comenta con gran indignación.

Fueron detenidos algunos autores del hecho.

En Cortes de Bella se formó una manifestación tumultuosa, en la que figuraban numerosas mujeres, que se dirigió al Ayuntamiento, obligando a salir de él violentamente al alcalde y posesionándose del edificio.

El alcalde se trasladó a la ca-

El Consejo de ministros de hoy

ESTUVO DEDICADO AL ESTATUTO DE CATALUÑA Y AL DISCURSO DEL PRESIDENTE

A las once y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Albornoz desmintió rotundamente la noticia que publicaba anoche un periódico que aseguraba que había dimitido la directora general de Prisiones señorita Kent.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

A las dos terminó la reunión.

El ministro de Estado dijo que el Consejo se había dedicado especialmente al Estatuto de Cataluña, y que el señor Azaña había acabado de exponer las líneas generales de su discurso, con las que se mostró conforme todo el Gobierno.

Dijo también el señor Zulueta que habían tratado de algunos asuntos de varios ministerios.

El ministro de la Gobernación manifestó que las noticias que le comunicaba el gobernador de Sevilla acusaban una tranquilidad absoluta.

Preguntado acerca de las bases de trabajo en la provincia de Toledo, contestó que se han redactado unas por el ministro de Agricultura.

El señor Domingo facilitó la nota oficiosa del Consejo.

Los periodistas le preguntaron si la fórmula sobre enseñanza publicada en la Prensa es la que pienso exponer en su discurso el jefe del Gobierno.

—Está bastante aproximada—contestó don Marcelino.

—¿Y hay absoluta unanimidad en apreciar las líneas generales del discurso que pronuncia esta tarde el señor Azaña?

—Unanimidad absoluta.

—Parece que el señor Prieto salió algo disgustado del Consejo.

—Sí, pero es por cosas de un pantano, pero en lo demás, como les digo, hay absoluta unanimidad.

pital para requerir el auxilio de la Guardia civil.

Ávila.—Los patronos panaderos han cursado un aviso anunciando despidos para el día 28, a causa de no ser remunerados el precio actual del pan.

Berga.—Se ha declarado en huelga los obreros de la fábrica Artigas.

La huelga se basa en diferencias sobre aplicación de turnos de trabajo.

Almería.—En Cuevas de Ayusa estallaron dos petardos en la parte posterior del colegio regentado por los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

No causaron daños.

En Gergal reina malestar entre los obreros por falta de trabajo.

El alcalde ha interesado la construcción de caminos vecinales para remediar la crisis.

Plasencia.—En el Gobierno civil celebraron una reunión los patronos y obreros con objeto de redactar unas bases de trabajo para las faenas del campo.

Después de seis horas no se llegó a un acuerdo y continuará realizando gestiones en el día de hoy.

Entre otras peticiones, los obreros piden descanso pagado cada quince días.

Sevilla.—A pesar de la huelga, la normalidad es absoluta, no notándose los efectos del paro.

Por la mañana se registraron algunas coacciones contra los nuevos empleados de la limpieza, siendo detenidos los autores.

Los gremios en paro son el de vidrio, construcción y corcho.

En Puebla de Sanmillana los obreros en huelga coaccionaron a varios campesinos. Con tal motivo se practicaron detenciones.

Se tiene la impresión de que hoy quedará solucionado el paro.

El juzgado especial que entiende en el hallazgo de bombas continúa la instrucción de diligencias y espera recibir del juzgado de Madrid datos relacionados con el hallazgo de bombas en Cuatro Caminos y con la venta del automóvil a los sindicalistas que lo utilizaron para trasladar explosivos a varias poblaciones.

En una finca de la carretera de Utrera la Guardia civil ha encontrado un depósito de cuarenta bombas.

Fuó detenido un sujeto apodado Duende.

Sevilla.—A pesar de la huelga, la normalidad es absoluta, no notándose los efectos del paro.

Por la mañana se registraron algunas coacciones contra los nuevos empleados de la limpieza, siendo detenidos los autores.

Los gremios en paro son el de vidrio, construcción y corcho.

En Puebla de Sanmillana los obreros en huelga coaccionaron a varios campesinos. Con tal motivo se practicaron detenciones.

Se tiene la impresión de que hoy quedará solucionado el paro.

El juzgado especial que entiende en el hallazgo de bombas continúa la instrucción de diligencias y espera recibir del juzgado de Madrid datos relacionados con el hallazgo de bombas en Cuatro Caminos y con la venta del automóvil a los sindicalistas que lo utilizaron para trasladar explosivos a varias poblaciones.

En una finca de la carretera de Utrera la Guardia civil ha encontrado un depósito de cuarenta bombas.

Fuó detenido un sujeto apodado Duende.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice: «El jefe del Gobierno terminó la exposición de las líneas generales de su discurso, que fueron aprobadas por unanimidad.

Estado.—Se acordó autorizar la presentación a las Cortes del oportuno proyecto de ley aprobando el texto del convenio para la protección de las obras literarias y artísticas firmado en la conferencia internacional de Roma.

Trabajo.—Proyecto de ley de régimen tributario y protección a favor de las sociedades cooperativas sometidas a las disposiciones vigentes de 4 de julio, 9 de septiembre y al de octubre de 1931.»

AMPLIACION DEL CONSEJO

El Consejo de ministros fué breve.

La mayor parte del tiempo lo ocupó el señor Azaña, en dar cuenta a sus compañeros del discurso que pronuncia esta tarde en el Parlamento acerca del Estatuto catalán.

Todos los ministros estuvieron de acuerdo con lo manifestado por el señor Azaña, quien pronunció un discurso que pudiera llamarse de totalidad.

A requerimientos del señor Azaña, cada ministro hizo las observaciones que estimó oportunas.

Si ha habido discrepancia en pequeños detalles, no afecta a la totalidad, sino más bien al articulado del Estatuto catalán, pero el acuerdo, en cuanto al fondo del discurso, fué de una absoluta unanimidad.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las precauciones que se adoptarán el domingo próximo, día 29, por si ocurriera alguna alteración del orden público.

Se habló también de los detenidos en Sevilla y en algunos pueblos de aquella provincia, donde también se adoptarán, así como

en toda España, las precauciones necesarias.

El señor Domingo habló de las bases de trabajo implantadas en la provincia de Toledo.

Patrones y obreros firmaron unas bases, y después no se mostraron de acuerdo, por lo que han sido modificadas en una pequeña parte, mostrándose en la actualidad todos conformes con ellas.

El Censo electoral de Madrid

Según las estadísticas el Censo electoral de Madrid se compone de 499.003 votantes, siendo 217.187 varones, y 282.766 mujeres.

El Censo masculino ha aumentado en relación con el Censo de 1930 cerca de 20.000 votantes, pero así resulta que por cada cien mujeres con voto hay en Madrid 76 electores masculinos.

Una manifestación

Cijón.—Organizada por la Confederación Nacional del Trabajo se celebró una manifestación que recorrió las calles, dirigiéndose al Ayuntamiento para pedir que se cumpla el decreto de alquileres.

Como el alcalde no permitió que se hablara desde los balcones del Municipio, se originó un incidente, irrumpiendo nutridos grupos en el Palacio Municipal, desde un balcón del cual un comisionado leyó las conclusiones, que fueron aplaudidas con gran entusiasmo.

Firma de Estado

En el ministerio de Estado facilitaron la siguiente firma:

Trasladando a don Javier de Marco, cónsul de primera clase en Perpiñán, a Newcastle.

Trasladando a don Guillermo Escohar, cónsul de primera clase en Newcastle, a Perpiñán.

Trasladando al cónsul general en Jerusalén a don Manuel Martínez, secretario de tercera clase en el consulado general de San Juan de Puerto Rico, y en comisión en dicho departamento.

Los gobernadores civiles

Según se decía ayer en los pasillos de la Cámara, la minoría radical socialista, para dar cumplimiento a sus propósitos, hará una indicación al ministro de la Gobernación, en el sentido de que los Gobiernos civiles sean ocupados por personas pertenecientes a los grupos que integran la mayoría gubernamental.

No tendría nada de particular que al hacer dicha indicación se propusiera también la regla la seguir sobre la proporcionalidad en la designación de dichos cargos.

Regreso del jefe superior de Policía

El jefe superior de Policía ha manifestado hoy a los periodistas que regresa de Barcelona convencido de que nada extraordinario ocurrirá con ocasión del movimiento extremista que se anuncia, porque ha podido comprobar que entre los elementos ponderados de la C. N. T. y los dirigentes de la F. A. I. hay profundas diferencias que impedirán una acción común para ningún fin revolucionario.

Ha agregado que comparó ante él un señor a quien se quiso complicar en el supuesto complot monárquico, haciéndosele deferidas ofertas, que se negó a aceptar.

El declarante dijo que está dispuesto a presentar pruebas inequívocas de las insinuaciones que se le hacían para conspirar contra la República.

La presidencia del Ateneo

El lunes se celebrará la elección de presidente del Ateneo.

Para la presidencia de este Centro se presentan las siguientes candidaturas:

Unamuno, Valle Inclán, el catedrático don Bartolomé Mas, los doctores Madinaveitia y Del Real.

Lo que dice Maura

En los pasillos del Congreso el señor Maura ha hablado con los periodistas.

Les ha manifestado que en la sesión de esta tarde presentará una proposición incidental para que en la semana próxima se aplaque la discusión del proyecto de Reforma agraria hasta el jueves.

El martes y miércoles se dedicará a la reforma del Estatuto, no habiendo así solución de continuidad.

Centro clausurado

Vitoria.—En vista de la agresión del socialista Añiza, el gobernador ha ordenado la clausura del Centro Catalánista, a que pertenecía el agresor.

Reunión de la minoría radical

En el Círculo Radical se ha reunido la minoría parlamentaria del partido, presidiendo el señor Martínez Barrios.

Se han examinado las ponencias acerca del articulado del Estatuto catalán, redactándose algunas enmendadas.

El señor Lerroix no ha asistido ni asistirá a estas reuniones para dejar en completa libertad de acción a los diputados de su minoría.

La minoría socialista

Esta mañana se ha reunido la minoría socialista.

Don Fernando de los Ríos les ha dado cuenta del discurso que ha de pronunciar esta tarde el señor Azaña, con el que los reunidos se han mostrado conformes.

La llegada del jaijía

Córdoba.—Ha llegado el jaijía, dispensándosele un cariñoso recibimiento.

El gobernador civil le recibió en Montoro, acompañándole hasta la ciudad.

Arrollados por el tren

Zaragoza.—Un tren arrolló a tres jóvenes de Riela en el momento de cruzar la vía.

A consecuencia de las lesiones falleció una de ellas.

Se le encuentran explosivos

Huesca.—Se ha practicado un registro en el domicilio de Modesto Ruiz, encontrándosele varias mechas y detonadores que había sustraído de una mina donde trabajaba.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 44'75. Francos, 48. Dólares, 12'16. Liras, 62'50. Marcos, 2'87 por 2'88. Francos suizos, 237'80. Francos belgas, 170'40.

La agitación en Andalucía

Por informes autorizados sabemos que en el Consejo, al hablar de la agitación social de Andalucía y de las repercusiones del movimiento anarco-sindicalista abortado recientemente y de nuevo anunciado para el domingo, se acordó emplear la máxima energía en la represión de los focos que logren estallar, y se adoptarán medidas para que cualquier chispazo pueda ser sofocado inmediatamente, sea como sea.

El Gobierno está dispuesto a no retroceder ante nada, si a ello le obligaran los enemigos de la República.

Las Cortes

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

La animación en las tribunas es extraordinaria, pues hay gran expectación ante el discurso del señor Azaña.

En los escaños hay más animación que de ordinario.

En el banco azul está el ministro de Estado.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día.

Se aprueban definitivamente varios proyectos de ley.

Continúa la discusión del Estatuto catalán.

El señor Royo Villanova consume un turno en contra de la totalidad del dictamen.

Comienza recordando que el jefe del Gobierno dijo en una ocasión que el Estatuto de Cataluña era la forma de resolver el problema catalán.

Añade que el señor Ortega y Gasset decía que era un caso de nacionalismo particular.

No importa que sobre esto se hayan hecho muchos libros, porque son cosa muerta.

Los problemas vivos hay que estudiarlos en la práctica.

Expresa su temor de que en una sesión patriótica se ahogue el problema catalán.

Entran el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación, Hacienda, Trabajo y Marina.

Los escaños se pueblan rápidamente.

Creo el señor Royo Villanova que los catalanes han pedido ahora más a la República que en 1918 a la monarquía.

«Tampoco en 1906, añade, pedisteis lo que ahora, y creo sea vana a sacar de la República todo lo que podáis.»

Agrega que la monarquía cayó por solidarizarse con la dictadura.

Los que atacaron a la dictadura, favorecieron el advenimiento de la República.

(Entra el ministro de Obras públicas.)

Pero los que apoyaron a la dictadura, sigue diciendo, apoyaron a la monarquía, y los catalanes se solidarizaron con la misma dictadura. (Rumores y protestas en los bancos de la Esquerra.)

Dice que los catalanes pudieron oponerse a la dictadura, ellos que son nietos de los almogávares.

¿Y dónde estaban los almogávares cuando la dictadura? (Grandes risas.)

(Entra el ministro de Agricultura.)

La Universidad catalana, añade, no se opuso a la dictadura, mientras que se opusieron las de Madrid y Salamanca, ésta atendiendo al señor Unamuno, rector de la misma, y quien más podía molestar al dictador.

Recuerda que cuando hizo un viaje el ministro de Instrucción señor Callejo nadie salió a recibirlo en Valladolid.

«Yo, que no tengo cinco céntimos de almogávar, siempre utilicé la cátedra para combatir a la dictadura, como pueden atestiguar los estudiantes de la F. U. E., porque si hubiera ocurrido que predicaba yo sin hacer nada contra la dictadura, podían decir de mí: «Ese tío se ha trajaos». (Risitas.)

«Y eso no lo dijeron jamás.»

Dice a los catalanes que no tienen derecho a apremiar así a la República para que les resuelva su problema, cuando tan mal se portaron con la República en tiempos de la monarquía, contrastando su actitud con la de los demás españoles, que pusieron la República por encima de todo.

(Segue la sesión.)

De Barcelona

ALARMA EN UN CUARTEL

Anoche, aproximadamente a las once, se promovió gran alarma en un cuartel situado en los alrededores de la calle del Comercio, a consecuencia de efectuarse varios disparos de fusil.

Averiguado el hecho, resulta que los que no alcanzaron a los individuos sospechosos y les dió el alto, sin que éstos hicieran caso.

Seguidamente hizo varios disparos que no alcanzaron a los individuos, por haberse dado a la fuga en precipitada carrera.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de Seguridad y Vigilancia, practicando las oportunas averiguaciones.

Según manifestaciones del teniente de guardia, dos individuos que se hallaban en una azoeta inmediata trataban de introducirse en la del cuartel.

Apercibido de ello el centinela, intimidó a los sospechosos, y en vista de que no se entregaban hizo varios disparos de fusil.

El coronel, hablando con los agentes de Vigilancia, les manifestó la conveniencia de practicar un registro en las casas números 1 y 11 de la calle de Tantarantana, pues seguramente los vecinos de la mencionada casa no son ajenos al hecho.

MAS DISPAROS

En la calle de Pomarades de la Bonanova, un vigilante dió el alto a dos rateros que se hallaban cometiendo un robo en una de aquellas viviendas.

Estos se dieron a la fuga, perseguidos por el vigilante, que hizo varios disparos, sembrando la alarma entre el vecindario.

Muchos de los vecinos creyeron que se trataba de un suceso revolucionario.

La Policía practicó una batida por los alrededores, sin resultado alguno.

BOMBA EN UN CUARTEL

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que no tenía otra noticia que participarles que el hallazgo de una bomba en el cuartel de la Guardia civil de Badalona.

El artefacto fué colocado a la puerta de dicho cuartel, pero apercibido por los guardias, se apagó la mecha sin más consecuencias.

PASQUINES COMUNISTAS

Esta mañana, en la calle de Ramón y Cajal, han aparecido varios pasquines en forma de carta abierta dirigida a los comunistas.

Han sido retirados por la Policía.

CUATRO DETENIDOS

La brigada de Policía de Acción Social de Barcelona, juntamente con otros elementos que han llegado de Madrid, ha practicado esta mañana cuatro detenciones.

Parece ser que se trata de cuatro comunistas que han llegado de Sevilla y que están reclamados por la Dirección general de Seguridad de Madrid.

Serán trasladados a dicha capital a los efectos que procedan.

VIAJEROS

Esta mañana, en el expreso de Madrid, ha llegado el coronel señor Sanfélix, que venía estrechamente vigilado.

También ha llegado en dicho tren el señor Rodés.

LO QUE DICE EL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de Policía de Barcelona ha hablado esta mañana con los periodistas.

Les ha manifestado que se hallaba perfectamente enterado de los manejos que proyectan los elementos extremistas.

De llevarlos a cabo, la fuerza pública los reprimirá con toda violencia.

SUCESO SANGRIENTO

Esta mañana, en el Parque de Montjuich, paseaba Joaquín Ortega y su esposa y otro matrimonio.

Un sujeto llamado Miguel Mayoral, a quien acompañaba otro de malos antecedentes, trató de molestar a las señoras.

Joaquín salió en su defensa, y el Mayoral y su compañero le dieron varias ouchilladas, perforándole el intestino.

En grave estado fué trasladado al Hospital.

Los agresores fueron detenidos, ingresando en la cárcel convictos y confesos.

UNAS DECLARACIONES DEL SEÑOR MACIA

Los periodistas conversaron, según costumbre, con el señor Macía y la conversación versó acerca del Estatuto y de los trabajos para la elección del Parlamento catalán.

Creo el señor Macía que éste funcionará ya a primero de año, pues para dicha fecha ya estará concedido el Estatuto.

—Se ha de trabajar mucho en los preparativos—dijo—, pues las elecciones del primer Parlamento catalán han de efectuarse treinta días después de la aprobación del Estatuto.

Un periodista: —¿Y si el Estatuto fuese aprobado sin esa condición?

—De todos modos—contestó el señor Macía—hay que trabajar mucho para constituir un Gobierno y un presupuesto separado del de España.

Otro periodista le preguntó si había que trabajar mucho para la implantación del Estatuto, y contestó afirmativamente, pues hay que convertir la Generalidad en un Gobierno autónomo, lo que ahora actúa como una Diputación provincial.

Después se habló de los discursos pronunciados últimamente en el Congreso con ocasión del Estatuto.

El señor Macía dijo que el señor Lerroix había estado hábil prestando un gran servicio a la República.

Del discurso del señor Ossorio y Gallardo dijo que lo conocía superficialmente.

—He de leerlo detenidamente, pues el señor Ossorio y Gallardo es hombre de mucho talento y puede envolver con palabras dulces conceptos agrios.

Yo sigo siempre optimista.

El Estatuto se aprobará, y lo que es más importante, los catalanes seguiremos teniendo confianza en nosotros mismos.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados hoy «Solidaridad Obrera», «L'Intransigència» y «Tierra y Libertad».

Del Extranjero

Traslado de restos

Montevideo.—El vapor «Atlántico» llegó el miércoles conduciendo los restos mortales del general Uriburu, continuando su viaje para Buenos Aires, acompañado de una delegación de 250 personalidades argentinas que habían venido a esta capital.

Buenos Aires.—Ayer por la mañana llegó el vapor «Atlántico», llevando a bordo los restos mortales del general Uriburu, que fueron trasladados al palacio del Gobierno.

El paso de la comitiva por las calles fué presenciado por numeroso público.

El féretro ha sido colocado en el salón presidencial, donde le dan guardia de honor los cadetes militares y navales.

Se ha permitido al público desfilar ante el cadáver.

Buenos Aires.—Millares de personas han presenciado el paso a través de las calles de la capital, del féretro que contenía los restos mortales del ex presidente de la

República, general Uriburu, desde el vapor que había trasladado el cadáver desde Francia, hasta la capilla ardiente, magníficamente adornada, donde ha sido depositado.

El regimiento de granaderos escoltó al fúnebre cortejo, que desfilaron por entre la muchedumbre silenciosa a los acordes de las marchas fúnebres.

Los polacos van a reducir sueldos en el Ejército para nivelar el presupuesto

Varsovia.—El Gobierno ha estudiado un plan de economías para reducir los gastos del presupuesto y lograr su nivelación.

En esta medida están afectados los oficiales del Ejército y los funcionarios públicos.

La reducción entrará en vigor a partir del primero de junio.

Monopolio de petróleos

Valparaíso.—El Gobierno ha introducido diversas modificaciones en las leyes vigentes para la explotación y distribución del petróleo, que está en poder de diversas Compañías británicas y americanas, las cuales ponen de manifiesto el decidido propósito del Gobierno chileno de decretar el monopolio a favor del Estado de la industria del petróleo.

Sin embargo, en los círculos diplomáticos se considera que la nueva legislación es letra muerta, ante las dificultades en que ha de encontrarse el Gobierno para procurarse los dos millones de libras esterlinas que serían necesarios para pagar la expropiación.

Es probable que se establezca un compromiso, con arreglo al cual el monopolio del Estado será explotado por Compañías británicas y americanas, y en previsión de ello se nota gran actividad entre diversos elementos, especialmente rusos y rumanos.

Los ferroviarios griegos se declaran en huelga por la noche

Atenas.—Los ferroviarios de Macedonia que venían amenazando estos con declarar en huelga, han llevado a cabo su propósito, dejando el trabajo a la media noche.

El Gobierno tiene tomadas sus medidas para que el tráfico no se interrumpa y presten servicio los trenes correos.

Se sabe que el personal no ha aceptado unánimemente la huelga, y sólo una parte de él ha entrado en el movimiento.

Hindenburg

Berlín.—A consecuencia de las numerosas protestas que por teléfono ha recibido de la Liga nacionalista el presidente Hindenburg, éste ha hecho saber al canceller señor Brüning su deseo de que introduzca en las ordenanzas que se preparan sobre las expropiaciones y reparto de los grandes dominios, las debidas garantías para los propietarios, precisándose exactamente los poderes gubernamentales en lo que se refiere a esta materia.

El presidente se opone igualmente a que sean reducidas las pensiones de los inválidos de guerra.

Cinco mineros ingleses mueren en una explosión de una mina

Londres.—En una mina de plomo de Shinning-Cutter ha ocurrido una terrible explosión.

Cinco mineros han resultado muertos.

Fueron enviados equipos de socorro, y tres obreros que participaron en estos trabajos de salvamento murieron también.

A consecuencia de la explosión se produjo un desprendimiento de tierras de más de doscientas toneladas.

Se condena a 134 sublevados a la pena de muerte y otras menos graves

Constantinopla.—El proceso por la sublevación de Adana ha terminado hoy. Cuarenta y cuatro de los procesados han sido condenados a muerte, pero diez de ellos han visto su pena conmutada por la de perpetuidad. Otros noventa han sido condenados a penas distintas de prisión. Han sido absueltos sesenta y ocho.

Se rechaza la proposición de autorizar la venta de cerveza

Washington.—La campaña de los fríos en pro del restablecimiento del antiguo régimen ha tenido hoy en la Cámara una nueva discusión.

Se había presentado una proposición en la cual se pedía que fuera autorizada la venta de cerveza con 2'75 grados de alcohol.

Al propio tiempo se facultaba al Gobierno para establecer un impuesto sobre estas ventas.

Se puso a votación la propuesta, y fué desechada por 228 votos. En favor lo hicieron 168.

Esta votación deja en mal lugar la precedente del Senado en los días anteriores, y tanto es así, que el presidente del Consejo procura mostrarse sordo ante la campaña antiprohibicionista que en todo el territorio adquiere cierta agitación.

SUCESOS

CAIDA

Emilio Narbona Gil, de 21 años, mecánico, domiciliado en el camino del Grao, 27, ha sido curado en la casa de Socorro de Colón, de la fractura de la clavícula izquierda, por su tercio externo y erosiones en el hombro del mismo lado, producidas por caída casual.

DETENCIONES

Por los agentes de la Brigada de Investigación Criminal señores Ferrer, Castro, Sancho y Tejedor, han sido detenidos ayer tarde en el momento en que se disponían a «trabajar» en la plaza de Toros, los carteristas Alfonso Sanz Alda (a) El Carlos, Rafael Domund, Fando (a) El Garbanzo, Juan Montano García (a) El Marmero y Eloy Miguel Marco (a) El Valladolid.

DOCE MIL DUROS PARA REPARTIR

Esta tarde, al pasar por la plaza de Emilio Castelar don Abelardo García Machi, fué abordado por dos desconocidos con cara de buenas personas, los cuales, muy discretamente, le dijeron que tenían 12.000 duros para repartir entre los pobres. El dinero procedía de una herencia, y la persona que se encargase de cumplir la última voluntad del donante, percibiría diez mil pesetas a cambio de las molestias que le produjera la distribución.

El señor García oyó atentamente el fantástico negocio que le ofrecían, y dándose cuenta de lo que se trataba, fué toreando a los pasajeros hasta llegar a la calle de la Paz, donde vió una pareja de civiles.

Al llegar junto a ellos, dió voces para que los detuviesen, y efectivamente, los guardias se abalanzaron sobre los del reparto, logrando sólo detener a uno de ellos. El otro se fugó.

NOTAS BURSÁTILES

Información del BANCO DE VALENCIA

VALORES LOCALES

Operaciones efectuadas el 27 de mayo de 1932.

Table with columns: OBLIGACIONES, CAMBIO, Precedente, Corriente. Lists various local obligations and their market values.

ACCIONES

Table with columns: Banco de Valencia, ACCIONES, Precedente, Corriente. Lists various stocks and their market values.

CAMBIOS MONEDA EXTRANJERA

Table with columns: Cambios Moneda Extranjera, Precedente, Corriente. Lists exchange rates for various foreign currencies.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring a graphic of a person and text describing its benefits for blood and health.

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Via Marqués del Turia, 12. Tel. 14.590.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
 JUAN BUENROSTRO, Gran Via B. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
 TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
 CARSI Y COMPAÑIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.590.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCASS, Libertad, 6. Teléfono 11.181.
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTEJO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.
 JOSE OLMOS PERPIÑA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.
 HJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

INFORMES COMERCIALES

Casa «Inform», San Vicente, 2. Con sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 18.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 8. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 28. Tel. 13.720.
 BUICK OPEL Camiones
 BLITZ F. Cubells, Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.253.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRICANTES

«LA IBERICA». JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.098.

AGENTES COMERCIALES

VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

SERRERIAS MECANICAS

PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
 VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.590.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalzo, 47. Tel. 12.123.
 JOSE PASTOR (Carrocetas), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.
 VICENTE VIDAL, Doctor Mliner, 25. Tel. 10.412.
 JOSE PASTOR (carrocetas), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GIBNER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 18.205.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Via Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
 ENRIQUE MARINER GURREA, Mompalmer, 6. Tel. 12.832.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Azacárraga, 23. Tel. 10.132.
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Menga, 17. Tel. 10.638.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.805.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morería, 7. Tel. 14.132.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Jéhuva, 12. Tel. 15.917.
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
 JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
 FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.319.
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
 AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS

VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
 ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 EVARISTO BAS BADIA, Mañorquines,
 JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.238.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 18.801.
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404, 14.653.
 EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPAÑIA, Carretera Ribarroja, Teléfono 35.
 JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

COBRO DE CREDITOS

La empresa nacional de informaciones «Inform», San Vicente, 2, se encarga de la rápida gestión del cobro de créditos. Sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orensé, 81. Teléfono, 14.543.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

J. TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Fábrica, Unión Ferroviaria, 43. Tel. 13.814.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Caballeros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Embaño, 29. Tel. 14.237.
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.733.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.234.
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.903.
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

METALES

JUAN COUCHOUD, San Vicente, 134. Tel. 11.700.
 METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

TREFILERIAS Y PUNTAS DE PARIS

GONZALVES Y JULIA, Travesía San Vicente, 36, Grao. Teléfono 31.848.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

TAPICERIAS

SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
 ALONSO, Gran confort. Muebles. Camas turcas. Avenida 14 de Abril, número 80 (antes Victoria Eugenia). Tel. 15.902.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar, Tel. 14.027.
 JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

DROQUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS» SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Drogas, productos químicos, farmacia y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratín, 27. Tel. 17.225.
 SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
 ROBERTO BOIGUES, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.
 FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.
 FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.885.
 ENRIQUE U GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
 PINOL Y RAFECCAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADEIRAS (Nemay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS

FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.850.
 TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.

GASEOSAS Y SIFONES

JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.
 SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.238.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
 LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
 INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.892.
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

RAFAEL MONTANES, Játiva, 9. Tel. 11.245.
 VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

LADRILLOS Y TEJAS

ARCADIO CONTELL BOSELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.842.
 FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.
 CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.

ENVASES PARA FRUTAS

RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
 JUAN BTA. PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Grao. Teléfono 30.710.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

BOMBAS

CARLOS GENS MINGUET.—Bombas «Geyda», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.463.

CERRAJERIAS

JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.704.

CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL. PIANOS Y CAJAS CAUDALES

JOSE MARIA VIVO.—Maestro Aguilar, número 19. (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos, Alicante, 13.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.

ARTICULOS DE PIEL

SIMEON M. SANJUAN, Alicante, 13.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.

PERSIANEROS-ESTEREROS

FRANCISCO RAMOS SUAY, Colón, 18. Tel. 12.264.

FABRICAS DE HIELO

LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7. Tel. 12.722.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.111.
 GERARDO ROBRERO «ET RAYO», Alicante, 19. Tel. 13.745.

TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadorés, 5. Tel. 13.776.
 FRANCISCO GAMBORINO MARTIN, Mercado, 34.
 REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono, 30.813.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.834.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Colomías, 15. Tel. 13.398.

PELUQUERIAS

VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.

DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

ANUNCIOS GENERALES

BAR RESTORANT "PAVON"
 AVENIDA PABLO IGLESIAS, 4 - Teléfono 16.563 - VALENCIA

El propietario que fué de LA GARROFERA, don Eduardo Pérez, se ha hecho cargo de este lujoso establecimiento, donde el público encontrará los mejores mariscos frescos, cervezas Moritz, Damm y Mahou, especiales tapas, vinos, licores de las mejores marcas y el especial caté exprés.
 Cuenta, además, con amplio salón destinado a restaurant, capaz para más de 150 comensales, donde el público puede encargarse banquetes, bodas, bautizos y demás, así como un esmerado servicio a la carta y por cubiertos a cinco pesetas, estando la cocina a cargo de un competente y reconocido cocinero.
 Se podrá servir cuanto se pida a domicilio, llamando al teléfono 16.563, que es el de PAVON.

PAN REGIMEN
 Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset, y recomendado por médicos especializados
 CASA LOPEZ - PI Y MARGALL, núms. 31 y 39.

ALONSO - Gran confort
 MUEBLES TAPIZADOS DE TODAS CLASES
 ESPECIALIDAD EN CAMAS TURCAS
 Avenida 14 Abril, núm. 30 (antes Victoria Eugenia)
 TELÉFONO 15.903

CAMAS DARÁS - DORADAS, NIQUELADAS Y DE HIERRO
 Despacho, ARZOBISPO MAYORAL, núm. 13
 Fábrica: ALMAS, núm. 10. - Teléfono 12143

¡Criadas, no!
 Unico lavadero manual que en 24 horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas, incluso colchones de lana, por cuatro pesetas; mantas grandes, a dos, y cubrecamas, a una.
 Para encargos: Pi y Margall, 42, primero, peluquería. Servicio a domicilio. Pidan precios.

Agencia Filatélica
 Avenida Blasco Ibáñez, 6 VALENCIA
 Sellos para colecciones de todas clases y precios.
 COMPRAMOS colecciones, lotes y archivos por importantes que sean.

PETIT - SASTRERIA
 Confeción a medida de toda clase de trajes, hechas, desde 35 pesetas. Calle de San Balt, 16, primera. También los reformo muy económicos como propaganda.

BEBA USTED ORANGE CRUSH

20 PESETAS DIARIAS
 Dedicándonos ratos libres. Señoras caballeros, propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones, muestras gratuitas para previo ensayo. Apartado 12151, Madrid.

BUENA OCASION PARA LOS VERANEANTES
 Se vende un espacioso chalet recién construido, en la calle de Mariano Benlliure, en el mejor punto de Paterna, a 20 metros de la estación-opedero, y de la carretera, con su jardincito delante, agua potable, cuarto de baño y su terraza; se dará barattísimo.
 Razón: a la entrada de Paterna, depósito de gasolina; y en Valencia, calle de Cirilo Amorós, núm. 2, primero. - Teléfono 15.901.

Piso

GALERIAS AVENIDA, S. A.
 Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
 Fundado en 1880
 Seguros Vida y Rentas Vitalicias
 Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
 (Edificio de su propiedad)

El "esquilismo" de lo grotesco

EL SOSTEN DEL GOBERNADOR

Quando las hojas de los árboles comenzaron a caer con una caída tan estrepitosa y tan deplorable que si la Sociedad Protectora del Arbol sintiese el amor de que blasona, hubiera llevado las hojas a la casa de Socorro para que las curasen...; es decir, en el último otoño publiqué yo en estas columnas un artículo, en el que me maravillaba de la austeridad que imprimen a sus funciones los ministros de estos últimos años, ya que todo es o suele ser sacrificio, abnegación y estoicismo...

Algunos me objetaron que tales cosas eran puras fantasías y otros, menos fuertes en política, me preguntaron si había sido alguna vez ministro don Manuel Cordero. Pero es el caso que yo ensalcé cumplidamente el mérito que tiene el privarse los ministros, por una honestidad que para sí la quisieran muchas mocitas, de cuanto está al alcance de sus manos, llegando a decir que su honestidad es el anagrama, el castigo tantísimo que les veda de arrebatarse todo aquello que codician.

Claro que esa imagen me salió, la pobre, como para que la restaurasen, ya que, sin querer y al compararnos con Tántalo, expresé que los ministros de estos últimos años rubiaban por apoderarse de cuanto veían sus ojos.

Y ahora acabo de leer una noticia que me obliga a que aquel elogio a la austeridad y al estoicismo de nuestros ministros lo haga extensible, como si fuera una ligas de jamona, a un señor gobernador extranjero.

La noticia en cuestión se refiere a que en cierta capital noruega varios extranjeros de ambos sexos pasean por las calles más céntricas vistiendo con descoco unos ligerísimos pijamas, que han alarmado al vecindario, creyendo que es el primer caso, el primer pino audaz—no, Cándido, como yo—, hecho para llegar al desnudismo, como en Canadá y otras capitales del universo, donde ha hecho su aparición en proporciones gigantescas el nudismo, que no consiste—como parece desprenderse de su título—en el propósito de hacer tres o más nudos en el rabo de cualquier animal, sino en transitar y permanecer constantemente casi desnudos por completo, haciendo culto al primitivismo y haciendo oposiciones a una pulmonía; y digo esto, porque ahora, que no se consigue nada si no es por oposición, no creo que la pulmonía se prodigue y no exija ciertas aptitudes y determinados ejercicios para otorgar...

Y el gobernador de esa provincia se ha apresurado a reclamar comedimiento a la colonia extranjera, por no parecerle bien que las señoras paseen por las principales calles llevando por toda indumentaria un pantalón de pijama y el sostén, yendo los caballeros de un modo indecoroso también...

Creo que ese señor gobernador si que está poseído del espíritu de sacrificio y de abnegación que les reconoció a los ministros.

Veamos por qué: Yo no tengo el honor de conocerle, ciertamente; pero no quiero creer que esas medidas las haya tomado ese señor gobernador por ser sastre.

Bueno, ya sé que esas medidas las ha tomado por ser autoridad civil; pero me refiero a que si, por ser sastre de profesión, habrá querido poner tales trabas a que esos caballeros extranjeros no utilicen más que pijamas y precindan de los ternos, en evitación de que él y los demás sastres lancen muchos ternos, pero no de lana ni de dril, sino de un «tejido» que se llama indignación y blasfemia.

Tampoco quiero creer que la suagra de ese gobernador es modista y que, para protegerla... Ni mucho menos que sea él dueño de una pañería.

Y se sacrifica abnegadamente, digo, en aras de la seriedad, de la formalidad, de la austeridad y de la dignidad, renunciando espontánea y noblemente a contemplar los suculentos bustos de las señoras extranjeras.

Claro que bien puede ocurrir que, siendo dicho gobernador un señor de edad avanzada y por aquello de que «ya que me chincho yo, que se chinchen los demás», haya querido privar a los hombres jóvenes del bello espectáculo que ofrecían aquellas hermosas señoras con sostén, imitando a esas comadres que, en la decrepitud y cuando ya no hay de qué, se dedican a aconsejar a las jovencitas prudencia y precaución con los novios, para que no se aprovechen de ellas... olvidándose esas señoras de que, en su lejana juventud, permitieron a sus novios diversos exesos y... vamos, caramba, que todos tienen derecho a la vida...

Lo que no es tan fácil de inferir son las causas de haberle prohibido a los hombres esa indumentaria sicalíptica. Quizá lo haya hecho con el buen fin de que no fueran aquellos tíos grandotes haciendo reír por la calle con el pijama y también para que, a la par que pudieran incitar a alguna desventurada solterona, no incitaran a los muchachos a lanzarles piedras grandes y con gran impulso...

Pero, en fin, sólo debemos suponer que el buen señor ha pretendido imitar a los ministros españoles en eso de la austeridad y no quiere tolerar que en la capital de su mando se exhiban indumentos «moscas». Bueno, y digo indumentos «moscas», no por las «alas» que había de darles a los hombres sensualistas, sino porque son «ligeros».

Y así como hubo un gobernador español que, sin preocupación alguna y ejerciendo el cargo, se sintió torero, vamos, se sintió Curro «Tenedores» (porque no creo que se sintiera Curro Cúchares) y lidó una becerra, bien hubiera podido eso poncio—sin incurrir en la torpeza de privar a los extranjeros el uso callejero del pijama—hacer con ellas lo mismo que hizo aquel.

Bueno, torearlas, no, claro está. Pero sí, con la misma despreocupación, desechando escrúpulos por aquello de que cuando pasan rábanos hay que comprarlos y no olvidando que no es lo mismo verte el seno a una hetaira que a una respetable señora «evanista», pero no porque construya muebles con falta de ortografía, sino porque pretende aproximarse a la indumentaria de Eva, debió de haber ido aquel gobernador con disimulo a los lugares predilectos de ellas, para los paseos, y admirarles sus morbideces, sin abominar del sostén, como ha hecho, imprudentemente, a no ser que lo desechara en calidad de entorpecimiento y de serio obstáculo.

Aunque, bien pensado, ni en ese caso le convenía anatematizarlo, pues, aparte de que el gobernador de una provincia necesita siempre un sostén, no sólo como hombre, sino como político para que le mantenga el equilibrio en las brutales embestidas que recibe el frágil tinglado que le soporta, el sostén de aquellas señoras extranjeras le serviría de «sostén» cuando se desvaneciese de entusiasmo al admirar sus hermosas espaldas, y de «apoyo» cuando se «espantara» de honor al ver a aquellos tíos luciendo muy seriamente su pijama, el tipo y... las «carnes», carnes que le iban a parecer, no ebúrneas, nacaradas y sonrosadas, como ellos quisieran, sino de caballo... de «mi caballo murió»... ¡y gracias!

Cándido PINO

Sociedad de empleados de despachos y oficinas

Anoche, como estaba anunciada, se celebró en esta Sociedad una conferencia de cultura social, cuya disertación corrió a cargo del más ilustre archivero de nuestra Universidad, don José María Ibarra Folgado.

Habló de la utilidad de la Historia como representación de la experiencia aprendida en vidas ajenas. A esta exposición siguió un estudio de la identidad de la naturaleza humana reflejada en las obras históricas para conseguir el grandísimo provecho que del estudio de las obras en que se relata la vida de la humanidad, pueden obtener los hombres actuales.

Combatió las orientaciones pesimistas y excesivamente optimistas en que suelen abundar sociólogos e historiadores y terminó exponiendo el modo lento como se vienen sedimentando los progresos de la humanidad en la marcha del desarrollo histórico.

El orador, que fué escuchado con la atención e interés que el tema requería, recibió al terminar tan interesante conferencia, una estruendosa ovación del auditorio.

El jallifa sale para Córdoba

Madrid. En el rápido de Andalucía marchó esta mañana a Córdoba el jallifa, en unión de su séquito.

Fué despedido en la estación por los ministros de Estado e Instrucción, el secretario general de la Presidencia de la República, las autoridades y altos funcionarios de la Dirección de Marruecos.

Una compañía de Infantería del regimiento número 6, con bandera y música, tributó honores.

El instinto para los sexos



—Papa, he cogido cinco moscas, dos machos y tres hembras.
 —¿Y cómo has podido averiguar los sexos, hijo mío?
 —Porque los dos machos los cogí en tu mesa de tresillo y las hembras mirándose en el espejo de mamá.

En la Casa de la Ciudad

INVITACION A GARCIA SANCHIZ

El alcalde señor Alfaro sentó anoche a su mesa al inimitable charlista Federico García Sanchiz y a varios amigos.

García Sanchiz aludió a la agradable sorpresa que se había llevado cuando, por la mañana, vió desde el hotel que ya había sido colocada la lápida rotuladora de la «Rincónada» de Federico García Sanchiz.

Cuando se coloque la lápida definitiva, se celebrará un homenaje al ilustre valenciano.

García Sanchiz anunció su próximo viaje y dijo asimismo que tiene el propósito de dedicar anualmente una charla en beneficio de alguna institución, de algún proyecto, de algo que interese a Valencia.

MAÑANA NO SERAN DESPEDIDOS LOS 350 OBREROS DE QUE SE HABLA

Ayer publicamos una nota relacionada con el anunciado despido para mañana de 350 obreros que trabajan en las obras de la Compañía Construcciones y Pavimentos.

El señor Alfaro, como allí se anunciaba, se ha puesto al habla con la empresa y ha conseguido que mañana no se lleven a cabo tales despidos. Por su parte, ha prometido a la empresa que la semana entrante reunirá al Ayuntamiento para hablarle de la situación existente, debida a la paralización en la concesión de nuevas obras y a la falta de regularidad en el pago de las concesiones aprobadas.

UNA COMISION DE CARBONEROS

Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión de carboneros para hablarle de la venta de carbón en ambulancia.

YA SE HABLA DE LA FERIA DE JULIO

Ya se habla de la Feria de Julio.

Dentro de pocos días, allá para el 5 del próximo mes, estarán impresos los carteles cuyo reparto comenzará seguidamente por España y el extranjero.

Existe el propósito decidido de que la Feria de este año no sea una mera repetición de años anteriores, a cuyo efecto se introducirán modificaciones.

Una de ellas será la desaparición del tablado de los bailes populares. Estos se celebrarán frente al Palacio Municipal de la Exposición, para lo cual se habilitará el espacio de enfrente.

En el espacio que quede libre en la Alameda se levantará un pabellón nuevo de una poderosa entidad industrial y mercantil.

También hay el propósito de cuidar especialmente cuanto se refiere a la iluminación de la Alameda. Esta iluminación será extraordinaria y, aunque no se han decidido los detalles, se quiere que tenga las debidas condiciones de modernidad.

Asimismo se ha hablado de la celebración de un caso por dentro de la ciudad (calles de la Paz, San Vicente, Blasco Ibáñez, Pintor Sorolla, etc.).

Finalmente, se piensa en traer una Banda de música alemana, de la que se tienen excelentes referencias. Y no se la traerá solamente para los días del Certamen, sino para toda o casi toda la Feria, durante la cual daría varios conciertos.

LA FIESTA DEL LIBRO DE ESTE AÑO.—UN ESTIMULO PARA EL PROXIMO

El presidente de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona ha dirigido al alcalde el siguiente oficio:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de vuecencia que el Consejo de gobierno de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, a instancias de su consejero don Francisco García Muñoz, representante de Valencia, acordó hacer constar en acta el agradecimiento de la Cámara y su más viva felicitación a vuecencia y al excelentísimo Ayuntamiento de su digna presidencia por la adhesión cordial y eficaz que han prestado en el corriente año a la celebración de la patriótica Fiesta del Libro.

Lo que me complace en trasladar a vuecencia, etc.»

LA BANDA CULLERENSE DE SANTA CECILIA EN NARBONNE

Con motivo de la visita hecha a Narbonne por la Banda de música Santa Cecilia, de Cullera, que iba acompañada de una comisión de la misma entidad, formada por los señores Renart, Grau y Borrás, el alcalde de Valencia remitió al de Narbonne una carta de presentación y un afectuoso saludo de esta ciudad.

Al regreso de la referida Banda, que ha obtenido un gran éxito artístico en su excursión, los comisionados de la misma han visitado al alcalde haciéndole entrega de la siguiente carta:

«Al señor alcalde de Valencia.— Mi distinguido compañero: Con muy profundo gusto y vivísima emoción he recibido el cariñoso saludo que por mediación de la comisión representativa de la Sociedad musical de Santa Cecilia, de Cullera, usted se sirvió enviarme, así como a los concejales y pueblo de esta ciudad.

A mi vez le ruego reciba usted, a la par de nuestro agradecimiento, la expresión de la indefectible que el Ayuntamiento y los narboneses sentimos por la tan bella e ilustre ciudad valenciana y por el noble pueblo español que con tal arranque supo, un año ha, proclamar la República y conquistar su libertad. Así es que, aún hondamente impresionado por el fraternal entusiasmo, con el cual todos, españoles y franceses, acabamos de celebrar tan feliz aniversario, le saludo cordialmente.»

Los comisionados han manifestado al alcalde el deseo de la colonia española, muy numerosa en Narbonne, de que visite dicha ciudad y dé en ella una conferencia.

El alcalde ha prometido a los comisionados que si lo permiten sus ocupaciones atenderá tan amable invitación.

LLAMANDO LA ATENCION A LOS CONTRIBUYENTES... NOTA OFICIOSA

«La Alcaldía llama la atención de los contribuyentes interesados respecto al anuncio inserto en otro lugar, sobre plazos para el pago de los recibos por acometidas al alcantarillado y por contribución especial por mejoras del mismo.

Recuerda a los deudores que para facilitar el pago se han concedido reiteradas ampliaciones del plazo de recaudación voluntaria, hasta el extremo de resultar inadmisibles toda excusa que pueda hacerse por los que continúan sin hacer efectivos sus recibos.

Ello no obstante, y a pesar de hallarse justificado el apremio inmediato de los deudores, la Corporación municipal, cediendo a las peticiones de la Cámara de la Propiedad y particulares, concede un nuevo plazo, con carácter definitivo, que sólo podrán utilizar los que ingresen antes del 15 del próximo junio el tercio de sus cuentas, advirtiéndole que ya tiene acordado el Ayuntamiento exigir por la vía ejecutiva con los recargos y gas-

tos consiguientes, inmediatamente que transcurra dicha fecha, todos aquellos recibos que no hayan sido abonados en el tercio de su importe.

No deben olvidar los interesados que no puede consentirse que mientras unos contribuyentes ingresan en los plazos debidos sus descubiertos, existan otros que, perjudicando la marcha ordenada de los servicios y perturbando la gestión municipal, retrasen injustificadamente el cumplimiento de sus deberes para con el Municipio.»

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS.—LOS SABADOS.—UNA REUNION PARTICULAR.—LA CARNE EN VERANO.—LOS PRECIOS DE HOY

Como vemos que el presidente de la Comisión de Abastos y Subsistencias, señor Ruiz, se está tomando interés por estas cuestiones, aunque a veces haya que combatir su orientación, como en el asunto de la posible subida del precio del pan, vamos a enunciar un aspecto de la cuestión de las subsistencias que cae dentro de su jurisdicción, por si quiere intervenir en él.

Se trata de que los sábados, en todos los mercados, suele subir el precio de los artículos en relación con los que rigen en los restantes.

Por que?

Porque el domingo no hay mercados.

Y como el hecho de que los domingos no haya mercado es conveniencia de los vendedores, que así lo acordaron sin consulta ninguna con los consumidores, no es justo que la diferencia de régimen en los mercados la paguen los compradores.

Porque—repetimos—hay una diferencia de precios.

En la visita de inspección realizada hoy por el delegado de la Alcaldía don Antonio Reyna, ha decomisado 44 piezas de pan de medio kilo y ocho de jabón, faltas de peso, las cuales han sido remitidas a la Asociación Valenciana de Caridad.

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento, con carácter particular, una reunión de concejales a la que han asistido incluso representantes de los socialistas.

En dicha reunión se ha tratado de la forma de resolver la cuestión del precio del pan, pues parece ser que los patronos horneros apremian respecto a ello.

Una de las soluciones que se ha enfocado ha sido la de que no se alteren los precios propiamente dichos; pero se autoricen oficialmente determinadas modificaciones, como la de que las «vienas» se consideren como pan de lujo, y la de que las patatas pesen ciento cincuenta gramos, es decir, menos de lo que ahora deben pesar.

De todos modos, parece ser que no se ha tomado ningún acuerdo, ni aún con carácter particular.

Uno de los asistentes a la reunión ha planteado una cuestión muy interesante: la de que no basta ocuparse del precio del pan, sino también de la calidad de éste, por entender el que hablaba que en ese aspecto hay mucho que hacer.

Un tablajero, don José Lloris, ha publicado un escrito al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Nuestra ciudad, por las rigurosas condiciones de su clima estival, por la humedad que satura sus vientos calientes, no permite, sin grave riesgo para la salud pública, que los productos del cerdo se conserven 24 horas, en muchos casos menos; se argumenta que en las cámaras de las tablas se conservan; si bien esto es verdad, también es verdad que el público que no tenga nevera en casa (y mucha parte de este público no la tiene), tiene que irse a casa, y rápidamente aisar aquel género que se ha llevado de la tablaría, si no quiere que entre en descomposición al poco rato de tenerlo en su casa.

Y si esto es así, sacrificando todos los días y vendiendo todos los días, qué va a pasar en estos meses de calor cuando los domingos, pues sencillamente que vamos a imponer al pueblo trabajador (que es el mayor consumidor), que no coma carne ni cerdo, siendo así que es el domingo el día predestinado y seguramente el único de la semana que puede comerla.

Así es que lo fundamental es que durante los cuatro meses de rigoroso calor, se modifique esa disposición, aceptable en el resto del año, pero insostenible desde junio, julio, agosto y septiembre, por el peligro que supone para la salud pública.»

Nota facilitada por la Comisión de Abastos y Subsistencias referente a las cotizaciones de los gé-

DIAGRAMA

¿Cuándo vamos a Mallorca?

Hasta hoy el deseo de visitar la bella capital de las doradas islas era un simple afán de turistas, sin excesivo relieve de intrépidos trotamundos. Sabíamos de Mallorca que posee unos paisajes deslumbrantes y unas cuevas de maravilla que para los que se casan son el punto convergente de lunas sin eclipse. También sabíamos las excelencias de una sobrasada famosa que ha inmortalizado el nombre isleño en la despensa peninsular y en algunos estómagos agradecidos. Pero además de los paisajes y la sobrasada, Mallorca tiene algo más grato y original que fija la brújula de una irrefrenable curiosidad, orientando nuestra imaginación hacia el confin atrayente de las gratas Baleares. Nos lo ha descubierto su propio gobernador al publicar una nota en la Prensa, por la que rogaba a la colonia extranjera que allí reside mayor comedimiento en la despreocupación ahorrativa de sus vestidos. Tan ahorrativa, que las mujeres paseen por las calles céntricas con la escasa tela que requiere un pantalón de pijama y un sostén. Esto puede ser una canallada contra el pan de las modistas y sastres, pero es, en cambio, un nuevo motivo de atracción de forasteros que favorece la industria de los hoteles. Decir que esto favorece el turismo es acreditarme de ciudadano poco dado a las costumbres universales. En Ostende, en Dauvi-

lle, en la Costa Azul el desnudismo atenuado no tiene importancia alguna. Pero nosotros somos meridionales, aunque nos esforcemos por adoptar una indiferencia cosmopolita, ausente de nuestra sensualidad de moros, que en principios platónicos adora la escultura de Venus y termina por desearla como si fuera una virgen de carne inmaculada y temblorosa.

En el imperio de la falda abreviada, queriendo europeizarnos, intentamos no darles importancia a las miradas femeninas, diciendo de nos mismos: Conmigo reconocerán los sinceros que el número de miopes y de calvos tomó por aquellas fechas proporciones alarmantes. Para no unirse a hombres de vista cansada y poco pelo, las mujeres, aconsejadas por los modestos, ampliaron los escotes y se vistieron hasta los pies. Muchísimas llegaron a casarse inmediatamente.

Es natural que las extranjeritas de Mallorca, acostumbradas a la frialdad de sus países, no puedan resistir la calidez del clima balear, que las ahoga, obligándolas a allargar sus vestidos, sin reparar en el perjuicio que nos hacen. Perjuicio que en el fondo no deja de alegrarnos muchísimo, porque en los españoles el afán de universales se borra de nuestro espíritu ante el desenfado de unas telas que muestran la tentación fragmentada de unas carnes de mujer hermosa.

SENDIN GALIANA

neros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:

- Nisperos, a 0'30, 0'80 y 1 peseta kilogramo.
- Cerezas negras, a 0'70, 1'75 y 2.
- Albaricques de «galta rocha», a 0'70 y 0'85.
- Naranja corriente, de carro, a 0'25 y 0'40.
- Naranja corriente de saquito, a 0'50.
- Naranja real, vernia, a 0'60 y 0'65.
- Guisantes, a 0'35.
- Habas, a 0'25 y 0'40.
- Judías finas de Gandía, a 0'75 y 0'90.
- Judías bastas, a 0'50.
- Judías ferraura, a 0'90.
- Judías de desgranar, a 2'25.
- Tomate de Gandía, a 0'50, 0'90 y 1'05.
- Patatas, a 0'35.
- Fresas, a 3 y 3'50.
- Pepinos, docena, 2.
- Alcachofas, docena, 0'45.
- Calabazas, docena, 0'35 y 0'60.
- Cebollas, docena de manojos, a 1 y 1'15.

ANUNCIO PARA UNA REVISTA DE AUTOTAXIS

La Delegación de Tráfico hace saber a todos los propietarios de autotaxis, que el próximo día 2 de junio y durante las horas de diez a trece, tendrá lugar en el Paseo de la Alameda una revista de todos los citados vehículos.

A dicha revista será condición indispensable acudir con el ticket municipal del actual semestre, en el que se hará constar por la Delegación de Tráfico la revisión.

Los vehículos que no pudieran asistir, deberán acreditarlo en el Negociado de Tráfico de la Sección de Fomento de este Ayuntamiento, con 24 horas de antelación.

Los vehículos que no hubieren acudido a esta revista, ni justificada debidamente la no asistencia, serán dados de baja de este servicio público.

Esta tarde se ha iniciado el Concurso Hípico

En el campo de Vallejo se han iniciado esta tarde las pruebas clásicas hípicas de primavera que anualmente se celebran con buen éxito.

A las tres se ha constituido el Jurado, presidido por el coronel del regimiento número 7 de Caballería y asistiendo como representante del Ayuntamiento el concejal señor Sabat.

La jornada de hoy se ha iniciado con la prueba «Omnium», en la que se han inserto 70 caballos.

Han participado en ella toda clase de caballos, aumentándose los 10 centímetros en tres obstáculos a aquellos que hubieran participado en pruebas anteriores.

El minimum son doce obstáculos, y la altura máxima 1'10 metros.

Concedense ocho premios de 300, 200, 150 (dos) y 100 (cuatro) pesetas.

Han efectuado el recorrido los que siguen:

Don Francisco Pérez, con «Aba-

rrilamientos», comete dos faltas, invirtiendo 1 minuto, 25 segundos un quinto.

Don Valentín Buñes, con «Burrax», dos faltas; 2 m.

Don Antonio González Guzmán, con «Divo», cinco faltas, un minuto, 36 s. dos quintos.

Don Julio Aramán, con «Acceñera», cuatro faltas, 1 m. 25 s. dos quintos.

Don Miguel Moreno, con «Soseñera», 8 faltas, 1 m. 49 s. dos quintos.

Don Federico Inglés, con «Majax», 7 faltas, 1 m. 59 s.

Don Juan Botana, con «Oreja», 6 faltas, 1 m. 42 s.

Don Joaquín Nogueras, con «Edicto», 2 faltas, 1 m. 51 s. 2/5.

Don Faustino Domínguez, con «Acomitar», 8 faltas, 1 m. 80 s. dos quintos.

Don Luis Abellán, con «Ordinario», sin falta, 1 m. 30 s. 2/5.

Don Enrique Laguna, con «Barratón», 2 faltas, 1 m. 35 s. 1/5.

Don Manuel Libro, con «Gijón», 1 falta, 1 m. 27 s. 3/5.

Don Antonio Díaz, con «General», 7 faltas, 2 m. 4 s. 2/5.

Don Miguel Moreno, con «Pielaga», 6 faltas, 1 m. 27 s. 2/5.

Don José Cedrín, con «Abusón», 2 faltas, 1 m. 41 s. 2/5.

Don Teodoro Alonso, con «Ché», 1 falta, 1 m. 22 s. 1/5.

Don José Luis Campos, con «Oriental», se retira.

Don Enrique Laguna, con «Cena», se retira.

Don Joaquín Nogueras, con «Sbu Sba», 6 faltas, 1 m. 33 s. un quinto.

Don Antonio Díaz, con «Empicador», 1 falta, 1 m. 42 s. 2/5.

Don Angel Somalo, con «Diva», 5 faltas, 2 m. 21 s.

Don Valentín Buñes, con «Mecabe», sin faltas, 1 m. 32 s.

Don Juan Mateo, con «Pere», 12 faltas, 2 m. 44 s.

Don José López Pascual, con «Bade», se retira.

Don Ricardo Rojas, con «Baleño», sin faltas, 1 m. 40 s.

Don José Ciga Olave, con «Eñixio», se retira.

Don Julio Ardanaz, con «Crim», sin faltas, 1 m. 23 s.

Don Antonio González, con «Vareta», sin faltas, 1 m. 23 s. 3/5.

Don Jesús Giménez, con «Bach», sin faltas, 1 m. 27 s. 3/5.

Don Juan González, con «Vitor», 6 faltas, 2 m. 5 s. 2/5.

Don Manuel Fernández, con «Adeluya», se retira.

Don Antolin Fernández, con «Revolto», sin faltas, 1 m. 15 s. 3/5.

A la hora de cerrar esta edición continuaba corriéndose esta prueba, que es de gran duración por el gran número de caballos inscritos.

A continuación, de haber tiempo, se disputará la prueba de «Honra».

Al público

En las pizarras de nuestra Redacción, de «Galerías Avenida» y del «Gran Bar Internacional», los poblados marítimos, podrá el público enterarse de cuantas noticias de verdadero interés ocurran en España y en el extranjero.